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Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Σχολείου (Ε.Κ.Λ.Σ.) 

Υ.Α. με αριθμ. 109697/ΓΔ4 (ΦΕΚ 5387 Β’/26-09-2024) 
«Πρότυποσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςχολικών μονάδων 

Πρωτοβάθμιασ και Δευτεροβάθμιασ Εκπαίδευςησ». 
 

Οριςμόσ Ε.Κ.Λ.Σ.: το ςφνολο των όρων και των κανόνων για να πραγματοποιείται 
ανενόχλθτα, μεκοδικά και αποτελεςματικά το ζργο του ςχολείου.  
 
Χαρακτιρασ Ε.Κ.Λ.Σ.: ςθμαντικό παιδαγωγικό μζςο για: 
- τθν ομαλι ςχολικι ηωι,  
- τθ ςυνεργαςία,  
- τθν αλλθλεγγφθ,  
 -τον δθμοκρατικό διάλογο και  
- τθν αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ. 
 
Σκοπόσ Ε.Κ.Λ.Σ.: θ κεμελίωςθ ενόσ πλαιςίου που υποςτθρίηει το εκπαιδευτικό ζργο 
ςυμβάλλοντασ: 
- ςτθν απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία,  
- ςτθ διαμόρφωςθ κλίματοσ που ςτθρίηει τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ τθσ 
προςωπικότθτασ των μακθτϊν/τριϊν με τθν καλλιζργεια δεξιοτιτων όπωσ θ 
δθμιουργικότθτα, ο αυτο-ζλεγχοσ, θ ςυνεργαςία, θ ενςυναίςκθςθ, θ αλλθλεγγφθ, ο 
αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ, θ περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ, 
και ςτθν εξαςφάλιςθ τθσ ςωματικισ αςφάλειασ και τθσ ςυναιςκθματικισ πλιρωςθσ 
όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 
 
Ρϊσ ςυντάςςεται ο Ε.Κ.Λ.Σ.:  
Ειςιγθςθ του/τθσ Διευκυντι/ντριασ-Ρροϊςταμζνου/θσ τθσ ςχολικισ μονάδασ και με τθ 
ςυμμετοχι όλων των μελϊν του Συλλόγου Διδαςκόντων, των μελϊν του Διοικθτικοφ 
Συμβουλίου του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων, κακϊσ και εκπροςϊπου του 
οικείου Διμου.  
 
Ρϊσ εγκρίνεται ο Ε.Κ.Λ.Σ.:  
Ο/Θ Σφμβουλοσ Εκπαίδευςθσ Ραιδαγωγικισ Ευκφνθσ του Σχολείου εγκρίνει ωσ προσ 
το παιδαγωγικό μζροσ. 
Το ςχολείο αποςτζλλει όλα τα ςχετικά ζγγραφα προσ ςτον/ςτθν οικεία 
Διευκυντι/Διευκφντρια Εκπαίδευςθσ για τθν τελικι ζγκριςθ. 
 
Σε ποια άτομα κοινοποιείται ο Ε.Σ.Κ.Λ.; 
- Κοινοποιείται ςε όλουσ τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και  
- αναρτάται ςτον ιςτότοπο του ςχολείου, αμζςωσ μετά τθν ζγκριςθ αυτοφ.  
 
Ρροχπόκεςθ Επιτυχίασ του Ε.Κ.Λ.Σ.:  
Πλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ: 
- Μακιτριεσ/μακθτζσ,  
- Εκπαιδευτικοί,  
- Σχολικι Διεφκυνςθ,  
- Μθ διδακτικό προςωπικό και  
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- Γονείσ/Κθδεμόνεσ/Αςκοφντεσ τθν επιμζλεια) ζχουν τθν ευκφνθ και τθν υποχρζωςθ 
να τθροφν τον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ του Σχολείου με ακρίβεια και με 
αμοιβαίο ςεβαςμό ςτον διακριτό κεςμικό ρόλο τουσ για να πετυχαίνουμε τθν 
εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου, τουσ ςτόχουσ και το όραμά του. 
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Περιεχόμενο  -  Κεντρικοί άξονεσ του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ 

Λειτουργίασ  

1. Προςζλευςθ - παραμονι ςτο ςχολείο και αποχϊρθςθ από το χολείο  

μασ. 

 
Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ των μακθτϊν/τριϊν ςτο ςχολείο, θ αποχϊρθςι τουσ κακϊσ και 
θ τακτικι και ανελλιπισ φοίτθςθ αποτελοφν βαςικά ςτοιχεία τθσ εκπαιδευτικισ 
διαδικαςίασ. 
Βαςικζσ Ραράμετροι: 
o Ζγκαιρθ προςζλευςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο ςχολείο  
o Τακτικι και ανελλιπισ φοίτθςθ κάκε παιδιοφ 
o Αργοπορθμζνθ προςζλευςθ ςτο ςχολείο 
o Αποχϊρθςθ μακθτϊν/μακθτριϊν από το ςχολείο.   
 
Ζγκαιρθ Προςζλευςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο ςχολείο: το αργότερο ςτισ 08:15. 
 
Οι γονείσ/κθδεμόνεσ φροντίηουν τα παιδιά τουσ να ζρχονται ςτθν ϊρα τουσ ςτο 
ςχολείο περί τισ 08.00 (πριν από το πρϊτο κουδοφνι 08.15 π.μ.) διαβαςμζνα, κακαρά 
και περιποιθμζνα τα ίδια, τα ροφχα τουσ και τα ςχολικά αντικείμενά τουσ (με όλα τα 
βιβλία και τα τετράδια τθσ ςυγκεκριμζνθσ θμζρασ).  
 
Το πρϊτο κουδοφνι κτυπά ςτισ 08.15 π.μ. για τθν πρωινι προςευχι. Οι γονείσ-
κθδεμόνεσ δεν μπαίνουν ςτο ςχολείο παρά μόνο τθν Πζμπτθ 08.00-08.15 π.μ. για να 
πλθρϊςουν ςτο Κυλικείο. Εάν το παιδί ζχει αργιςει και ζχει ξεκινιςει θ προςευχι 
παραμζνει ςτθν άκρθ του προαυλίου με ςεβαςμό ςτθν ιερότθτα τθσ ςτιγμισ και όταν 
τελειϊςει θ προςευχι προχωρά για να πάρει τθ κζςθ του ςτο ςθμείο όπου ζχουν 
ςυναχκεί τα παιδιά του τμιματόσ του.  
 
Ρροςευχι και ςυγκζντρωςθ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν: Πλοι οι μακθτζσ, και οι 
εκπαιδευτικοί οι οποίοι ζχουν μάκθμα τθν πρϊτθ ϊρα, αλλά και μετά από κάκε 
διάλειμμα πρζπει να παρευρίςκονται ςτο χϊρο ςυγκζντρωςθσ των τμθμάτων ςτο 
προαφλιο. Ειδικά θ πρωινι ςυγκζντρωςθ του ςχολείου αποτελεί μοναδικι ευκαιρία 
ςυγκζντρωςθσ όλθσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, επαφισ, ενθμζρωςθσ και ψυχολογικισ 
προετοιμαςίασ για το εκπαιδευτικό ζργο που κα ακολουκιςει.  
 
Μακθτζσ/τριεσ αλλόκρθςκοι – ετερόδοξοι ζχουν δικαίωμα να μθ μετζχουν ςτθν 
πρωινι προςευχι. Ραράλλθλα όμωσ, ζχουν υποχρζωςθ να ςζβονται το δικαίωμα τθσ 
ενεργοφ ςυμμετοχισ των υπολοίπων.  
 
Το ςχολείο είναι απαραίτθτο να αποδίδει ςτο ςθμείο αυτό τθ δζουςα ςθμαςία, αφοφ 
προθγουμζνωσ οι γονείσ-κθδεμόνεσ ζχουν ενθμερϊςει εγγράφωσ το ςχολείο.  
 
Σακτικι και ανελλιπισ φοίτθςθ κάκε παιδιοφ: 
Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ μακθτϊν ςτο ςχολείο και θ τιρθςθ του χρόνου ζναρξθσ και 
λιξθσ τθσ ςχολικισ εργαςίασ δείχνουν ότι όλοι αναγνωρίηουν πόςο ςθμαντικό ρόλο 
ζχει το ςχολείο και πόςοσ ςεβαςμόσ πρζπει να επιδεικνφεται ςτθν αξιοποίθςθ του 
διακζςιμου χρόνου.  
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Σε αντίκετθ περίπτωςθ, ευτελίηεται το κφροσ του ςχολείου και απαξιϊνεται ο ρόλοσ 
του.  
Γι’ αυτό δεν πρζπει να διακόπτεται το μάκθμα εξαιτίασ μακθτϊν/μακθτριϊν που 
κακυςτεροφν οφτε να ενκαρρφνεται θ άποψθ ότι μπορεί να κακυςτερεί ο μακθτισ 
χωρίσ κάποιεσ ςυνζπειεσ και ευκφνεσ. Ο γονζασ-κθδεμόνασ οφείλει να ενθμερϊνει 
τον/τθν εκπαιδευτικό για το λόγο τθσ κακυςτζρθςθσ και να μεριμνά για τθ μθ 
επανάλθψθ του φαινομζνου. 
 
Ζλεγχοσ φοίτθςθσ μακθτϊν:  
Θ φοίτθςθ των μακθτϊν πρζπει να είναι τακτικι και θ παρακολοφκθςθ όλων των 
μακθμάτων ανελλιπισ και όχι επιλεκτικι.  
Οι απουςίεσ των μακθτϊν και οι ςυνζπειεσ αυτϊν, όπωσ προβλζπονται από τθν 
ιςχφουςα νομοκεςία, είναι ζνα ςοβαρότατο κζμα το οποίο πρζπει να αντιμετωπίηεται 
από κοινοφ από το ςχολείο και τθν οικογζνεια.  
Από εκπαιδευτικι άποψθ, αυτό ςθμαίνει ότι το ζλλειμμα ςτθν παρακολοφκθςθ, πζρα 
από ζνα οριςμζνο αρικμό απουςιϊν, δθμιουργεί εκπαιδευτικό κενό και ςυνεπϊσ τθν 
ανάγκθ για τθν επανάλθψθ τθσ τάξθσ αλλά και παιδαγωγικά παγιϊνει ςτθ ςυνείδθςθ 
του μακθτι τθν αντίλθψθ ότι θ εργαςία και θ ςυνζπεια ςτισ υποχρεϊςεισ δε 
ςυγκαταλζγονται ςτισ αρετζσ των ανκρϊπων. 
 
Απουςίεσ μακθτϊν:  
Πταν απουςιάηει ζνα παιδί, ενθμερϊνεται ο/θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ με ζνα 
χειρόγραφο ςθμείωμα για δικαιολόγθςθ απουςίασ ζωσ και δφο θμζρεσ, το οποίο 
καταχωρεί ςτο Φφλλο Θμερθςίου Ελζγχου.  
Για περιςςότερεσ θμζρεσ απουςίασ λόγω αςκζνειασ οι γονείσ φζρνουν 
δικαιολογθτικό από το γιατρό. Εάν το παιδί πάςχει από επιδθμικι αρρϊςτια ι 
ευαίςκθτθ πάκθςθ οι γονείσ οφείλουν να ενθμερϊνουν άμεςα το δάςκαλο και να το 
κρατοφν ςτο ςπίτι μζχρι τθν πλιρθ ανάρρωςι του ακολουκϊντασ τισ οδθγίεσ του 
κεράποντοσ ιατροφ.  
ε περίπτωςθ επαναλαμβανόμενων αδικαιολόγθτων απουςιϊν ο 
γονζασ/κθδεμόνασ ενθμερϊνεται από τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ προφορικά και 
γραπτά. 
 
Αργοπορθμζνθ Προςζλευςθ μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο ςχολείο:  
ε περίπτωςθ ςυςτθματικισ αργοπορίασ μακθτι/τριασ ενθμερϊνεται ο 
γονζασ/κθδεμόνασ από τον εκπαιδευτικό ότι οφείλει να τθριςει τα οριηόμενα από τον 
Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ του Σχολείου.  
Κακϊσ ςτο ςχολείο δεν υπάρχει φφλακασ και οι εκπαιδευτικοί είναι ςτισ τάξεισ θ 
είςοδοσ ςτο ςχολείο κατά τθ διάρκεια των δφο πρϊτων ωρϊν δεν είναι εφικτι. 
υνεπϊσ θ είςοδοσ για αργοπορθμζνουσ μακθτζσ κα γίνεται ςτο πρϊτο διάλειμμα 
(9:45 – 10:00). 
Θ εγκατάλειψθ μακθτι/μακιτριασ από γονζα/κθδεμόνα/άτομο αςκοφντα τθν 
επιμζλεια ζξω από τθν είςοδο του ςχολείου δίχωσ αυτό προθγουμζνωσ να ζχει 
ειςζλκει ςτουσ χϊρουσ αυτοφ  δεν αποτελεί ευκφνθ του προςωπικοφ του ςχολείου. 
 
Αποχϊρθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν από το ςχολείο 
Οι γονείσ/κθδεμόνεσ παραλαμβάνουν τα παιδιά τουσ ςτισ 13:15. Οι μακθτζσ/τριεσ των 
Γ, Ε1, Ε2 και Στ τάξεων φεφγουν από τθν πλαϊνι πόρτα, εϊ οι μακθτζσ/τριεσ των Α, Β, Γ 
και Δ τάξεων από τθν πόρτα επί τθσ οδοφ Ευρυτανίασ. 
Εάν ζχετε δθλϊςει τθ ςυμμετοχι του παιδιοφ ςτο ολοιμερο, τότε κα ςχολά τθν ϊρα 
που ζχετε δθλϊςει.  
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Είναι πολφ ςθμαντικό να μθν αργείτε ςτθν παραλαβι των παιδιϊν. 
 
Ρρόωρθ αποχϊρθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν από το ςχολείο επιτρζπεται:  
Μόνον κατόπιν γραπτισ ενθμζρωςθσ από τον γονζα τθσ ςχολικισ διεφκυνςθσ και του 
εκπαιδευτικοφ τάξθσ και αδείασ τθσ ςχολικισ διεφκυνςθσ. 
 
Σε περίπτωςθ ανάγκθσ ζκτακτθσ αποχϊρθςθσ, κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ 
ωραρίου (π.χ. αςκζνεια) ενθμερϊνεται ο/θ γονζασ/κθδεμόνασ/αςκϊν-οφςα τθν 
επιμζλεια για να παραλάβει το παιδί του/τθσ και το παραλαμβάνει, αφοφ πρϊτα 
ενυπόγραφα δθλϊςει ενϊπιον τθσ Διεφκυνςθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ το γεγονόσ 
αυτό.   
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

2. υμπεριφορά μακθτϊν/τριϊν - Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 
 

 
Σχολικά παραπτϊματα κεωροφνται:  
Οι αποκλίςεισ των μακθτϊν/τριϊν από:  
▪ τθ δθμοκρατικι ςυμπεριφορά,  
▪ τουσ κανόνεσ του ςχολείου,  
▪ τουσ όρουσ τθσ ιςότιμθσ ςυμμετοχισ ςτθ ηωι του ςχολείου,  
▪ από τον οφειλόμενο ςεβαςμό ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό, ςτον/ςτθν 
ςυμμακθτι/τρια, ςτθ ςχολικι περιουςία.  
 
Μθ επικυμθτι μακθτικι ςυμπεριφορά-ςχολικά παραπτϊματα κεωροφνται (ορίηουμε 
τα χαρακτθριςτικά): 
 Θ μθ δθμοκρατικι ςυμπεριφορά. 
 Θ μθ εφαρμογι των κανόνων του ςχολείου. 
 Θ παρεμπόδιςθ τθσ ιςότιμθσ ςυμμετοχισ κάκε μζλουσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ 
ςτθ ηωι του Σχολείου.  
 Θ ζλλειψθ ςεβαςμοφ ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό, ςτον/ςτθν ςυμμακθτι/ι 
ςυμμακιτρια και το μθ διδακτικό δυναμικό. 
 Θ καταςτροφι τθσ ςχολικισ περιουςίασ. 
 
Τα ςχολικά παραπτϊματα αντιμετωπίηονται από το ςχολείο ςφμφωνα με  
τθν ιςχφουςα νομοκεςία και με γνϊμονα τθν αρχι ότι θ καταςταλτικι αντιμετϊπιςθ 
αυτϊν των φαινομζνων είναι θ τελευταία επιλογι, χωρίσ όμωσ να αποκλείεται θ 
εφαρμογι των κάκε φορά ιςχυόντων παιδαγωγικϊν μζτρων. 
 
Διαχείριςθ αποκλίνουςασ ςυμπεριφοράσ μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο ςχολείο. 
Για τθν καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςι τουσ, λαμβάνοντασ υπόψθ 
τθ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και των δικαιωμάτων των παιδιϊν 
ςυνεργάηονται οι: 
 Εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ, 
 Σφλλογοσ Διδαςκόντων/ουςϊν και  
 Μζντορασ – Ραιδαγωγικόσ Σφμβουλοσ 
 Σφμβουλοσ Εκπαίδευςθσ Ραιδαγωγικισ Ευκφνθσ,  
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 Σφμβουλοσ Ειδικισ Αγωγισ & Ενταξιακισ Εκπαίδευςθσ (εφόςον υπάρχουν 
ενδείξεισ ειδικϊν εκπαιδευτικϊν αναγκϊν ι επίςθμθ γνωμάτευςθ από ΚΕΔΑΣΥ ι 
εγκεκριμζνο φορζα του Δθμοςίου) 
 Εκπαιδευτικόσ παράλλθλθσ Στιριξθσ (εφόςον ζχει τοποκετθκεί) 
 Εκπαιδευτικόσ Τμιματοσ Ζνταξθσ (εφόςον ζχει τοποκετθκεί) 
 Ψυχολόγοσ ι/και Κοινωνικόσ Λειτουργόσ (εφόςον ζχουν τοποκετθκεί).  
 
Διαχείριςθ τθσ μθ επικυμθτισ μακθτικισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο: 
αντικείμενο ςυνεργαςίασ του/τθσ εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ με τον Διευκυντι/τθ 
Διευκφντρια τθσ ςχολικισ μονάδασ, τον Σφλλογο Διδαςκόντων/Διδαςκουςϊν και 
τον/τθν Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ παιδαγωγικισ ευκφνθσ και τον Σφμβουλο Ειδικισ 
Αγωγισ & Ενταξιακισ Εκπαίδευςθσ ωσ προσ τθν ενταξιακι εκπαίδευςθ.  
 
Βαςικι αρχι ςτθ διαχείριςθ αποκλίνουςασ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν/τριϊν ςτο 
ςχολείο: 
Σεβαςμόσ τθσ προςωπικότθτασ και των δικαιωμάτων των μακθτϊν/τριϊν. Στόχοσ μασ 
είναι θ επίλυςθ παιδαγωγικά όλων των κεμάτων και θ καλλιζργεια τθσ 
ενςυναίςκθςθσ, τθσ αλλθλοαποδοχισ, του ςεβαςμοφ και των εν γζνει θκικϊν και 
κοινωνικϊν δεξιοτιτων. 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

3. Πρόλθψθ φαινομζνων Ενδοςχολικισ Βίασ και χολικοφ Εκφοβιςμοφ 
(Ε.ΒΙ.Ε.) 

 
Απαραίτθτθ δικλίδα αςφαλείασ για τθν πρόλθψθ και τθν διαχείριςθ φαινομζνων ι και 
περιςτατικϊν Ε.ΒΙ.Ε. : θ ανάπτυξθ κετικοφ ςχολικοφ κλίματοσ. 
 
Ενδεικτικά Εργαλεία πρόλθψθσ και Διαχείριςθσ τθσ ΕΒΙΕ:  
1. Ειδικι ψθφιακι πλατφόρμα https://stop-
bullying.gov.gr/investigate/protocols/diaxeirisi με τα υλικά όπωσ τα πρωτόκολλα 
πρόλθψθσ και διαχείριςθσ τθσ ΕΒΙΕ. 
2. «Ενδοςχολικι Βία & Εκφοβιςμόσ» Ζνασ Σφντομοσ Οδθγόσ Ρρόλθψθσ & 
Διαχείριςθσ κατά τθσ Ε.ΒΙ.Ε. προσ αξιοποίθςθ από τα Νθπιαγωγεία και τα Δθμοτικά 
Σχολεία τθσ ΔΙ.Ρ.Ε. Ρειραιά 2024-2025. 
3. Δράςεισ και ανάλογα προγράμματα πρόλθψθσ τθσ Ε.ΒΙ.Ε. που 
ςτοχεφουν ςτθ δθμιουργία κλίματοσ αποδοχισ και αλλθλοςεβαςμοφ 
γίνονται μζςα ςτα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων και ςε άλλα εκπαιδευτικά 
προγράμματα. 
 
Χαρακτθριςτικά του κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ:  

 ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ,  
 θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ,  
 θ προϊκθςθ τθσ ςυνεργαςίασ με Φορείσ,  
 θ ςυνεργαςία του Σχολείου με τθν οικογζνεια, κ.ά.  

 
Ακολουκεί ζνα παράδειγμα Σχολικισ Ρολιτικισ Κατά τθσ ΕΒΙΕ: 
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12ο  ΔΘΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΟΥΔΑΛΛΟΥ - ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2024-2025 

ΠΟΛΙΣΙΚΘ ΠΡΟΛΘΨΘ & ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΘ  
Σθσ ΕΝΔΟΧΟΛΙΚΘ ΒΙΑ & ΕΚΦΟΒΙΜΟΤ 

(Ε.ΒΙ.Ε.) 

Λαμβάνοντασ υπόψθ μασ τισ απαιτιςεισ τθσ κακθμερινισ λειτουργίασ του ςχολείου 
μασ  

 
Ο φλλογοσ Διδαςκόντων κατιρτιςε τθν ακόλουκθ 

Πολιτικι Πρόλθψθσ & Αντιμετϊπιςθσ  
Σθσ Ενδοςχολικισ Βίασ & Εκφοβιςμοφ (Ε.ΒΙ.Ε.) 

----------------------- 
Στο 12ο Δθμοτικό Σχολείο Κορυδαλλοφ κζλουμε όλοι οι μακθτζσ/τριεσ, το 
εκπαιδευτικό και το βοθκθτικό προςωπικό και οι γονείσ/κθδεμόνεσ: 

 Να αιςκάνονται ευπρόςδεκτοι, χαροφμενοι και αςφαλείσ. 

 Να εργάηονται ςε ζνα περιβάλλον που δεν υπάρχουν προςβλθτικζσ 
παρενοχλιςεισ, φόβοσ ι τρομοκρατία. 
Γι’ αυτοφσ τουσ λόγουσ: 

· Κάκε είδοσ εκφοβιςμοφ (Bullying) από όπου και εάν προζρχεται 
(μακθτισ/μακιτρια, γονζασ/κθδεμόνασ, εκπαιδευτικόσ ι ςυγγενικό/φιλικό πρόςωπο 
των παραπάνω) κεωρείται απαράδεκτο και καταδικάηεται. 

· Κάκε μακθτισ/τρια, εκπαιδευτικό ι βοθκθτικό προςωπικό που είναι κφμα 
εκφοβιςμοφ υποςτθρίηεται ζμπρακτα ςτον αποκλειςτικό χϊρο του ςχολείου μασ. 
 
κοπόσ τθσ παροφςασ πολιτικισ 
Με τθν πολιτικι πρόλθψθσ & αντιμετϊπιςθσ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ το Σχολείο μασ 
προςπακεί να: 
 ενθμερϊςει όλο το εκπαιδευτικό και βοθκθτικό προςωπικό, τουσ 
μακθτζσ/μακιτριεσ και τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ϊςτε να γνωρίηουν ποια 
ςυμπεριφορά κεωρείται μθ αποδεκτι ςτο ςχολικό περιβάλλον, 
 πλθροφοριςει το εκπαιδευτικό και βοθκθτικό προςωπικό, όλουσ τουσ γονείσ 
και μακθτζσ/τριεσ ποια είναι θ ςτρατθγικι και θ διαδικαςία του ςχολείου που πρζπει 
να ακολουκιςουν όταν τουσ αναφερκεί περιςτατικό εκφοβιςμοφ ι εάν πρζπει να 
αντιμετωπίςουν πρόβλθμα άςχθμθσ ςυμπεριφοράσ, 
 διαβεβαιϊςει τουσ γονείσ και τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ ότι το ςχολείο 
αντιμετωπίηει με μεγάλθ υπευκυνότθτα και ςοβαρότθτα κζματα εκφοβιςμοφ όταν 
αυτά αναφζρονται, 
 ενιςχφςει ζνα διδακτικό και μακθςιακό περιβάλλον δίχωσ απειλζσ, προςβολζσ 
ι φόβο, 
 μειϊςει ι, αν είναι δυνατόν, να εξαφανίςει οποιαδιποτε περίπτωςθ ςτθν 
οποία οι μακθτζσ/τριεσ ι το προςωπικό νιϊκουν εκφοβιςμζνοι, απομονωμζνοι και 
προςβεβλθμζνοι, 
 ορίςει τθ διαδικαςία χειριςμοφ περιπτϊςεων εκφοβιςμοφ, 
 εξαςφαλίςει τθν υποςτιριξθ των κυμάτων, 
 βοθκιςει τα άτομα με λανκαςμζνθ ςυμπεριφορά να υιοκετιςουν νζα 
πρότυπα. 
 
Οριςμόσ “Εκφοβιςμοφ” (Bullying) 
Ωσ “Εκφοβιςμό” ορίηουμε κάκε ενζργεια που διενεργείται από ζνα άτομο ι ομάδα 
ατόμων 
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κατ’ επανάλθψθ με ςτόχο να μειϊςει, προςβάλλει, τρομοκρατιςει, πλθγϊςει 
ςωματικά ι ψυχικά άλλο/α άτομο/α τα οποία δεν βρίςκονται ςε κζςθ να 
υπεραςπίςουν τον εαυτό τουσ. 
Ο εκφοβιςμόσ μπορεί να βλάπτει: 
o ωματικά: (κλωτςιζσ, χτυπιματα, ςπρϊξιμο, ι άλλο μζςο ςωματικισ βίασ) 
o Προφορικά: (βριςιζσ, ςαρκαςμοί, διάδοςθ ψευδϊν ι προςβλθτικϊν φθμϊν, 
προςβλθτικά πειράγματα και παρατςοφκλια) 
o υναιςκθματικά: (απόρριψθ από τθν ομάδα, αποκλειςμό από παιχνίδια τθσ 
αυλισ, αποκλειςμό από παρζεσ, προςβλθτικζσ ι απειλθτικζσ χειρονομίεσ) 
o Με τθ χριςθ του κυβερνοχϊρου: (αποςτολι απειλθτικϊν ι προςβλθτικϊν 
μθνυμάτων μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου ι κινθτϊν τθλεφϊνων). 
 
Επίςθσ μορφζσ εκφοβιςμοφ μπορεί να αφοροφν: 
 Φυλετικζσ διακρίςεισ: (Ρροςβλθτικά ρατςιςτικά ςχόλια ι χειρονομίεσ) 
 εξουαλικό περιεχόμενο: (μθ ευπρόςδεκτεσ ςεξουαλικζσ χειρονομίεσ, 
ςεξουαλικά υπονοοφμενα ι προςβλθτικά ςχόλια ςεξουαλικοφ περιεχομζνου) 
 Ειδικζσ ανάγκεσ μακθτϊν: (προςβλθτικά ςχόλια για τισ ικανότθτεσ μακθτϊν 
με ειδικζσ ανάγκεσ ι μακθςιακζσ δυςκολίεσ). 
 
Ενδείξεισ και ςυμπτϊματα χολικοφ Εκφοβιςμοφ 
Οι ενιλικεσ πρζπει να γνωρίηουν ότι ζνα παιδί μπορεί να είναι κφμα εκφοβιςμοφ όταν 
ιςχφουν ζνα ι περιςςότερα από τα παρακάτω: 

· Δεν κζλει να πάει ςτο ςχολείο. 

· Φοβάται να περπατιςει μόνο του προσ το ςχολείο. 

· Ραρακαλεί να πάει ςτο ςχολείο με αυτοκίνθτο ι με τουσ γονείσ του. 

· Αλλάηει χωρίσ λόγο τθν κακθμερινι ρουτίνα του. 

· Απουςιάηει αδικαιολόγθτα από το ςχολείο. 

· Γίνεται νευρικό, απομονϊνεται ι χάνει ξαφνικά τθν αυτοπεποίκθςι του και 
κλείνεται ςτον εαυτό του. 

· Αρχίηει να ψευδίηει, αποκτά τικ, υποφζρει από γαςτρεντερικζσ διαταραχζσ, 
νυκτερινι ενοφρθςθ ι υπνοβατεί. 

· Το ςκάει από το ςπίτι ι το ςχολείο, απειλεί ι αποπειράται να αυτοκτονιςει. 

· Ζχει εφιάλτεσ ι κλαίει αδικαιολόγθτα το βράδυ. 

· Νιϊκει άρρωςτο το πρωί. 

· Μειϊνεται αδικαιολόγθτα θ ςχολικι του απόδοςθ. 

· Επιςτρζφει ςυχνά ςτο ςπίτι με ςχιςμζνα ροφχα ι βιβλία. 

· Χάνονται ι καταςτρζφονται ςυχνά τα προςωπικά του αντικείμενα. 

· Ηθτά παράλογα χαρτηθλίκι ι κλζβει χριματα. 

· Χάνει ςυχνά το χαρτηιλίκι του. 

· Ζχει αδικαιολόγθτεσ μελανιζσ ι πλθγζσ. 

· Επιςτρζφει ςυχνά ςτο ςπίτι πειναςμζνο γιατί κάποιοι πιραν το φαγθτό του. 

· Γίνεται ξαφνικά αδικαιολόγθτα επικετικό ι απαιτθτικό. 

· Φζρεται ξαφνικά άςχθμα ςε άλλα παιδιά ι τα αδζλφια του. 

· Αρνείται να φάει. 

· Φοβάται να πει τι το απαςχολεί. 

· Δίνει απίκανεσ δικαιολογίεσ για ο,τιδιποτε του ςυμβαίνει. 

· Φοβάται να χρθςιμοποιιςει το διαδίκτυο ι το κινθτό τθλζφωνο. 
Οι παραπάνω ενδείξεισ και ςυμπτϊματα μπορεί να προζρχονται και από άλλεσ αιτίεσ, 
ωςτόςο, το ενδεχόμενο το παιδί να είναι κφμα εκφοβιςμοφ, πρζπει να λαμβάνεται 
ςοβαρά υπόψθ και να διερευνϊνται. 
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Πολιτικι Πρόλθψθσ  
Μθ Επικυμθτισ Μακθτικισ υμπεριφοράσ  

 
Δθμιουργία ςχολικοφ κλίματοσ που αποτρζπει τθν εμφάνιςθ του χολικοφ 
Εκφοβιςμοφ 
 Για να αποτρζψουμε τθν εμφάνιςθ του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ ςτο 12ο 
Δθμοτικό Σχολείο Κορυδαλοφ προςπακοφμε: 
 Πποτε αυτό επιτρζπεται από το αναλυτικό πρόγραμμα πραγματοποιοφμε 
εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ όπωσ ανάγνωςθ ιςτοριϊν, ηωγραφικι, ςυηθτιςεισ, 
κεατρικό παιχνίδι, όπου τονίηονται οι αξίεσ τθσ ςυνεργαςίασ, του ςεβαςμοφ, τθσ 
αλλθλοβοικειασ και τθσ ςυμμετοχισ ςτθν κοινωνία του ςχολείου. 
 Δίνεται θ δυνατότθτα ςτα μακθτικά ςυμβοφλια των τάξεων να ςυμμετζχουν με 
ιδζεσ και πρωτοβουλίεσ τουσ ςτθν αντιμετϊπιςθ του εκφοβιςμοφ. 
 Ερωτοφμε τα παιδιά ςε ποιο ςθμείο και πότε παρουςιάηονται περιςτατικά 
εκφοβιςμοφ με ςκοπό να επιτθροφνται και να ελαχιςτοποιοφνται ι εξαφανίηονται οι 
μθ αςφαλείσ περιοχζσ του ςχολείου. 
 
Α. Σι κάνουν οι Εκπαιδευτικοί όταν παρατθροφν μθ επικυμθτι ςυμπεριφορά 
μακθτι/μακιτριασ 
Πταν εκδθλϊνεται επικίνδυνθ ι ενοχλθτικι μθ επικυμθτι ςυμπεριφορά από 
μακθτι/μακιτρια του ςχολείου για πρϊτθ φορά, ο/θ εκπαιδευτικόσ κα προςπακιςει 
να εξακριβϊςει το μζγεκοσ του προβλιματοσ παίρνοντασ ςυνζντευξθ ξεχωριςτά από 
τα παιδιά που εμπλζκονται ςτο περιςτατικό και κα: 

 Επιηθτιςει τθ λφςθ τθσ προβλθματικισ κατάςταςθσ μιλϊντασ με όλουσ τουσ 
εμπλεκομζνουσ ςτο περιςτατικό, εάν αυτό είναι δυνατόν, 

 Ακοφςει προςεχτικά τισ διαφορετικζσ εκδοχζσ, 

 Σονίςει ςε όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ (μακθτι/-τρια) ότι θ λεκτικι και θ 
ςωματικι επικετικότθτα ι οι ςυχνζσ διακοπζσ των μακθμάτων ςε διδακτικό αλλά και 
ςε μθ διδακτικό χρόνο εντόσ ςχολείου ι ςε διδακτικζσ δραςτθριότθτεσ εκτόσ ςχολείου 
καταδικάηονται ςτο ςχολείο μασ και ότι κα πρζπει να ςταματιςουν, 

 Ηθτιςει από το παιδί που εκδθλϊνει μθ επικυμθτι ςυμπεριφορά να δεςμευκεί 
ότι δεν κα επαναλάβει το λάκοσ του, 

 Επιβεβαιϊςει ςε όλα τα εμπλεκόμενα παιδιά ότι είναι δικαίωμα των μακθτϊν 
να γνωςτοποιιςουν κάκε περιςτατικό εκφοβιςμοφ, 

 Ενθμερϊςει το παιδί με τθν μθ επικυμθτι ςυμπεριφορά ότι κα είναι υπό 
παρακολοφκθςθ για να βεβαιωκεί ότι δεν κα επαναλάβει το λάκοσ του, 

 Θα απομακρφνεται από τα διαλείμματα για οριςμζνο χρονικό διάςτθμα και κα 
βρίςκεται ςτο χϊρο ζξω από το γραφείο τθσ ςχολικισ διεφκυνςθσ και του γραφείου 
εκπαιδευτικϊν, 

 Ενθμερϊςει γραπτϊσ ζγκαιρα τουσ γονείσ των μακθτϊν που εμπλζκονται, 

 Περιγράψει γραπτϊσ το πρόβλθμα και τον τρόπο αντιμετϊπιςισ του για να 
καταγραφεί αυτό ςτο Θμερολόγιο Σχολικισ Ηωισ και κα  

 Ενθμερϊνει τθν Διευκφντρια παραδίδοντασ του τθν ζγγραφθ περιγραφι του 
προβλιματοσ. 
Σε διάςτθμα δφο εβδομάδων, ο/θ εκπαιδευτικόσ κα ελζγξει αν θ αρνθτικι 
ςυμπεριφορά επαναλαμβάνεται, καταγράφει τθν ζνταςθ, τθ ςυχνότθτα και τα ςυνοδά 
ςυμπτϊματα ςυμπλθρϊνοντασ κλείδα παρατιρθςθσ, εάν υπάρχει και ενθμερϊνει τθ 
Διευκφντρια. 
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Β. Σι κάνουν ο/θ Διευκυντισ/Διευκφντρια ςε περίπτωςθ μθ επικυμθτισ 
ςυμπεριφοράσ μακθτι/μακιτριασ 

 Θ Διευκφντρια καταγράφει τα ςθμαντικά επειςόδια ςτο θμερολόγιο ςχολικισ 
ηωισ. 

 Καλεί το ςυντομότερο δυνατό (τθν ίδια ι τθν επόμενθ θμζρα) και ενθμερϊνει 
το γονζα ο οποίοσ υπογράφει υπεφκυνθ διλωςθ ότι ενθμερϊκθκε.  

 Σε περίπτωςθ επαναλαμβανόμενθσ επικετικισ ςυμπεριφοράσ οριςμζνων 
μακθτϊν/μακθτριϊν καλεί εκ νζου τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ. 

 Ανάλογα με το είδοσ, τθ ςοβαρότθτα και τθν ςυχνότθτα επανάλθψθσ του 
περιςτατικοφ με τθν μθ επικυμθτι ςυμπεριφορά, θ Διευκφντρια ενθμερϊνει τον/τθν 
Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ Ραιδαγωγικισ Ευκφνθσ και εφόςον, υφίςταται ηιτθμα ειδικισ 
αγωγισ ι/και ενταξιακισ εκπαίδευςθσ και τον/τθν Σφμβουλο Ειδικισ Αγωγισ και 
Ενταξιακισ Εκπαίδευςθσ, ϊςτε να εκκινιςουν οι διαδικαςίεσ διερεφνθςθσ αξιολογικισ 
εκτίμθςθσ από το ΚΕΔΑΣΥ. 

 Ραιδαγωγικι ςυνεδρίαςθ και λιψθ απόφαςθσ από το Σφλλογο Διδαςκόντων με 
βάςθ τθν καταγραφι τθσ ζνταςθσ, τθσ ςυχνότθτασ και των καταγεγραμμζνων 
ςυμπτωμάτων από τον εκπαιδευτικό, τθν τιρθςθ του θμερολογίου ςχολικισ ηωισ και 
όςα καταμαρτυροφν προφορικά οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί. 
 
Τζλοσ, για τισ ενζργειεσ πρόλθψθσ και διαχείριςθσ περιςτατικοφ 
ενδοςχολικισ βίασ και εκφοβιςμοφ  (Ε.ΒΙ.Ε.) ςτθν ειδικι ψθφιακι πλατφόρμα 
https://stop-bullying.gov.gr/investigate/protocols/diaxeirisi και τθν υποβολι 
αναφοράσ τζτοιου περιςτατικοφ,  παρακαλείςκε να επιςκζπτεςτε και να μελετάτε 
τα ακόλουκα: 
 το Ρρωτόκολλο Διαχείριςθσ Ενδοςχολικισ Βίασ και Εκφοβιςμοφ 
(Ε.ΒΙ.Ε.),  
 το Ρρωτόκολλο Ρρόλθψθσ Ενδοςχολικισ Βίασ και Εκφοβιςμοφ 
(Ε.ΒΙ.Ε.) και  
 το Ρρωτόκολλο Ενδοςχολικισ Βίασ και Εκφοβιςμοφ (Ε.ΒΙ.Ε.): Οριςμοί 
και εννοιολογικό υπόβακρο.  
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

---  

4. χολικζσ Εκδθλϊςεισ – Δραςτθριότθτεσ 
 
Σκοποκεςία των εκδθλϊςεων/δραςτθριοτιτων: 
 ςφνδεςθ ςχολικισ και κοινωνικισ ηωισ,  
 εμπλουτιςμόσ των υπαρχουςϊν γνϊςεων των μακθτϊν/μακθτριϊν,  
 απόκτθςθ δεξιοτιτων ηωισ και  
 ευαιςκθτοποίθςι τουσ ςε κοινωνικά κζματα.  
 
Ρροχποκζςεισ ενδοςχολικϊν εκδθλϊςεων: 
Να γίνονται με πρωτοβουλίεσ, ιδζεσ και ευκφνθ των ίδιων των μακθτϊν/μακθτριϊν, 
διότι ζτςι: 
 αιςκάνονται υπεφκυνοι/υπεφκυνεσ,  
 αναδεικνφουν τισ ικανότθτζσ τουσ, τισ κλίςεισ τουσ, τα ενδιαφζροντά τουσ και 
το ταλζντο τουσ.  
Ωςτόςο, κεμιτι και εφλογθ κεωρείται θ εμπλοκι των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου μασ 
ςτισ ενδοςχολικζσ εκδθλϊςεισ.  
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Οι ενδοςχολικζσ εκδθλϊςεισ αποτελοφν μζροσ τθσ ςχολικισ ηωισ και βοθκοφν ςτθν 
αποτελεςματικι πραγμάτωςθ του ςχολικοφ ζργου, γι’ αυτό οι μακθτζσ/μακιτριεσ  
απουςιάηουν από αυτζσ, μόνο αν ζχουν ςοβαρό λόγο. 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

5. υνεργαςία χολείου - Οικογζνειασ - υλλόγου Γονζων/Κθδεμόνων 
 

Στόχοσ:  
Σχολείο ςε αγαςτι ςυνεργαςία με τθν οικογζνεια του μακθτι/τθσ μακιτριασ και με 
τον Σφλλογο Γονζων/Κθδεμόνων και Φορζων.  
 
Ρροχποκζςεισ:  
 Διάκριςθ ρόλων κάκε πλευράσ. 
 Ενθμζρωςθ γονζων/κθδεμόνων κάκε φορά που δθμιουργείται κζμα το οποίο 
ςχετίηεται με το/τα παιδί/-διά του. 
 
Παράμετροι ςυνεργαςίασ χολείου - Οικογζνειασ - υλλόγου Γονζων/Κθδεμόνων 
5.1. Ενθμζρωςθ για κζματα υγείασ και αςφάλειασ, αγωγισ και ςυμπεριφοράσ 
μακθτι/μακιτριασ. 
Κάκε φορά που δθμιουργείται κζμα το οποίο ςχετίηεται με ςυγκεκριμζνο/θ 
μακθτι/τρια, ο πρϊτοσ που ενθμερϊνεται ςχετικά είναι ο/θ 
γονζασ/κθδεμόνασ/αςκϊν τθν επιμζλεια, ο οποίοσ/-α κα πρζπει να ςυνεργαςτεί με το 
ςχολείο.  
 
5.2. Επίλυςθ ςυγκροφςεων των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτο ςχολείο 
Πταν κάποιοι μακθτζσ διαφωνοφν για κάτι, το επιλφουν ειρθνικά, φιλικά και με 
κατανόθςθ. Εφόςον δεν επιλυκεί θ διαφωνία, τότε απευκφνονται, ανάλογα από τον 
χϊρο που βρίςκονται ςτθν αίκουςα ςτον εκπαιδευτικό που εκείνθ τθν ϊρα κάνει 
μάκθμα ι εάν βρίςκονται ςε διάλειμμα ςτο προαφλιο ςτουσ/ςτισ 
εφθμερεφοντεσ/εφθμερεφουςεσ εκπαιδευτικοφσ. Σε κάκε περίπτωςθ υπάρχει ςτενι 
ςυνεργαςία του ςχολείου με τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ των μακθτϊν. 
5.3. Παρζμβαςθ γονζων/κθδεμόνων ςε παιδί/παιδιά άλλων γονζων/κθδεμόνων 
(ςχετικό ζγγραφο με αρικμ. πρωτ.: 5460/ΕΞ/23-11-2023/ΔΙ.Ρ.Ε. Ρειραιά). 
Οι γονείσ/κθδεμόνεσ/αςκοφντεσ τθν επιμζλεια δεν επιτρζπεται να ειςζρχονται ςτον 
χϊρο του ςχολείου για να «επιλφςουν τισ διαφορζσ των παιδιϊν τουσ» ι για να 
αςκοφν οιαςδιποτε μορφισ βία ι εκφοβιςμοφ ςε οιονδιποτε μακθτι/μακιτρια 
ςτουσ χϊρουσ του ςχολείου μασ, εάν δεν είναι παρϊν/παροφςα ο/οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ/ςυνοδόσ αυτοφ, διότι κα δθμιουργιςουν μεγαλφτερα προβλιματα 
ςτισ ςχζςεισ των ίδιων των παιδιϊν τουσ. Για το ηιτθμα αυτό επιλαμβάνονται ο/θ 
εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ ι οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί.  
 
5.4. Κεράςματα των μακθτϊν/μακθτριϊν του ςχολείου μασ και διαςφάλιςθ τθσ 
υγείασ αυτϊν (ςχετικό ζγγραφο με αρικμ. πρωτ.: 5460/ΕΞ/23-11-2023/ΔΙ.Ρ.Ε. 
Ρειραιά). 
Το ςχολείο μασ, λαμβάνοντασ υπόψθ τον ςθμαντικό αρικμό μακθτϊν/τριϊν με 
τροφικζσ αλλεργίεσ και άλλα μεταβολικά νοςιματα (όπωσ ςακχαρϊδθ διαβιτθ 
κοιλιοκάκθ, δυςανεξίεσ, γαςτρεντερικά προβλιματα, αυτοάνοςα κλπ), ςε μία 
προςπάκεια να προςτατεφςουμε τθν υγεία τουσ αλλά και τθν υγεία όλων των 
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υπολοίπων μακθτϊν/τριϊν δίχωσ όμωσ να ςτερθκοφν τθν χαρά του κεράςματοσ, οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ/αςκοφντεσ τθν επιμζλεια των παιδιϊν καλοφνται: 
1. να ενθμερϊνουν άμεςα για κάκε κζμα υγείασ του παιδιοφ τουσ 
2. να προςφζρουν μθ φαγϊςιμα κεράςματα, ενϊ, 
3. ςε περίπτωςθ που επιλζξουν φαγϊςιμα κεράςματα, αυτά κα βρίςκονται ςε 
ατομικζσ κλειςτζσ ςυςκευαςίεσ και κα μοιράηονται ςτο τζλοσ τθσ θμζρασ με τθν 
οδθγία να καταναλϊνονται ςτο ςπίτι και όχι εντόσ των χϊρων του ςχολείου. 
 
5.5. Εργαςιακι προςταςία του διδακτικοφ και μθ διδακτικοφ δυναμικοφ τθσ 
ςχολικισ μονάδασ και εφρυκμθ λειτουργία αυτισ (Εγκφκλιοσ 114188/ΓΔ4/02-10-
2024/ΥΡΑΙΘΑ). 
Με εντολι του Υπουργείου Ραιδείασ & Θρθςκευμάτων γνωςτοποιείται ότι ςτο άρκρο 
168 του ν. 4619/2019 Κφρωςθ του Ροινικοφ Κϊδικα (Α’ 95) προςτζκθκαν οι παρ. 4 και 
5 με το άρκρο 33 του ν. 5090/2024 (Α’ 30), ςφμφωνα με τισ οποίεσ: 
«4. Όποιοσ ειςζρχεται ςε δομζσ παροχισ υπθρεςιϊν υγείασ, ςυμπεριλαμβανομζνων 
των κινθτϊν μονάδων παροχισ υπθρεςιϊν υγείασ ι προςεγγίηει κινθτζσ μονάδεσ 
παροχισ υγειονομικϊν υπθρεςιϊν άμεςθσ βοικειασ και με οποιονδιποτε τρόπο, ιδίωσ 
με φωναςκίεσ, κόρυβο, φβρεισ ι απειλζσ κατά του ιατρικοφ και νοςθλευτικοφ 
προςωπικοφ, εργαηομζνων, υπαλλιλων ι αςκενϊν διαταράςςει τθ λειτουργία τουσ, 
τιμωρείται με ποινι φυλάκιςθσ τουλάχιςτον ενόσ (1) ζτουσ και χρθματικι ποινι και αν 
θ πράξθ ςυνδζεται με πρόκλθςθ βιαιοπραγίασ, με ποινι φυλάκιςθσ τουλάχιςτον δφο 
(2) ετϊν και χρθματικι ποινι. 
5. Με τισ ποινζσ τθσ παρ. 4 τιμωρείται όποιοσ ειςζρχεται ςε χϊρο πρωτοβάκμιασ ι 
δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ και με οποιονδιποτε τρόπο, ιδίωσ με φωναςκίεσ, 
κόρυβο, φβρεισ ι απειλζσ κατά του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ, εργαηομζνων, 
υπαλλιλων ι μακθτϊν διαταράςςει τθ λειτουργία του.». 
 
5.6. Προςπάκεια επιτυχοφσ ςυνεργατικισ ςχζςθσ Εκπαιδευτικϊν-
Γονζων/Κθδεμόνων για τθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ: Για να 
επιτφχουν τα παιδιά όλουσ τουσ ςτόχουσ τουσ  – γνωςτικοφσ, ςυναιςκθματικοφσ και 
κοινωνικοφσ – οι γονείσ/κθδεμόνεσ πρζπει να εμπιςτευτοφν, να ςυνεργαςτοφν και να 
επικοινωνοφν εποικοδομθτικά με τουσ εκπαιδευτικοφσ των παιδιϊν τουσ. Γι’ αυτό οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να δζχονται τισ επιςθμάνςεισ και τισ προτροπζσ των 
εκπαιδευτικϊν προσ όφελοσ των παιδιϊν και να μθ κίγουν τθν προςωπικότθτα και το 
κφροσ των εκπαιδευτικϊν ανεξάρτθτα από τθν  ειδικότθτά τουσ διότι όλα τα μακιματα 
ζχουν τθν αυτοτελι αξία τουσ. Να μθν υποτιμοφν με φβρεισ, ειρωνείεσ, απειλζσ, 
φωναςκίεσ τουσ εκπαιδευτικοφσ, ιδίωσ, μπροςτά ςτα μάτια των παιδιϊν τουσ γιατί 
αυτοί αποτελοφν πρότυπο των παιδιϊν. Εάν τα παιδιά μάκουν από τουσ γονείσ τουσ 
να ςζβονται τουσ εκπαιδευτικοφσ, ζτςι κα ςζβονται και τουσ ίδιουσ τουσ γονείσ τουσ. 
o Οι γονείσ/κθδεμόνεσ δικαιοφνται να ζχουν πλιρθ και υπεφκυνθ ενθμζρωςθ 
για τον μακθτι, αλλά οφείλουν και οι ίδιοι να ενθμερϊνουν υπεφκυνα τον/τθν 
εκπαιδευτικό για κζματα που μπορεί να επθρεάηουν τθν επίδοςθ ι τθ ςυμπεριφορά 
του παιδιοφ ςτο ςχολείο.  
o Οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να: 
- ζχουν ςυχνι επικοινωνία με τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ που διδάςκουν ςτο τμιμα που 
φοιτά το παιδί τουσ και να ςυμμετζχουν ςτισ ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ που 
πραγματοποιοφνται, ακόμθ και να προτείνουν κζματα προκειμζνου να ςυηθτθκοφν ςε 
αυτζσ τισ ςυναντιςεισ, 
- να μοιράηονται με τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ οριςμζνεσ πλθροφορίεσ για το 
παιδί 
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τουσ που κα μποροφςαν να βοθκιςουν τον/τθν εκπαιδευτικό, αλλά κυρίωσ το παιδί 
τουσ, ςτθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ κακϊσ και ςτθν διάρκειά τθσ (π.χ. κζματα 
υγείασ, οικογενειακά κζματα, τυχόν δυςκολίεσ ςτον προφορικό λόγο, ςτθν ανάγνωςθ 
ι ςτθν γραφι, για τον χαρακτιρα του παιδιοφ, τισ κλίςεισ, τα δυνατά ςθμεία του, τον 
τρόπο μελζτθσ και το κακθμερινό πρόγραμμα, τα ειδικά του ενδιαφζροντά του κλπ), 
- να ενθμερϊνονται και να ακολουκοφν τισ ςυμβουλζσ για τθ ςχολικι επίδοςθ και τθ 
ςυμπεριφορά (γνωςτικι, κοινωνικι και ςυναιςκθματικι) από τισ/τουσ εκπαιδευτικοφσ, 
ςφμφωνα με τον προγραμματιςμό ςυναντιςεων που ζχει ορίςει κάκε εκπαιδευτικόσ 
με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ τθσ τάξθσ του και αφοφ προθγθκεί ςυνεννόθςθ μαηί τουσ, 
- να μθν απαςχολοφν εκπαιδευτικοφσ του ςχολείου όταν βρίςκονται ςε διδακτικι ϊρα 
με τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ και 
-να ςυμμετζχουν ενεργά ςτισ δραςτθριότθτεσ του ςχολείου όπου και όποτε γίνονται, 
ςτον Σφλλογο Γονζων & Κθδεμόνων του ςχολείου και ςτισ δραςτθριότθτεσ που 
πραγματοποιεί. Οι 
Δραςτθριότθτεσ βοθκοφν το ςχολείο και τθν λειτουργία του, όπωσ: εκδθλϊςεισ 
ευαιςκθτοποίθςθσ κατά τθσ ενδοςχολικισ βίασ και εκφοβιςμοφ, εκελοντικισ 
προςφοράσ, εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ κλπ.. 
 
5.7. Διαχείριςθ παιδαγωγικϊν και διοικθτικϊν κεμάτων των γονζων/κθδεμόνων του 
ςχολείου μασ (ζγγραφο τθσ ΔΙΡΕ Ρειραιά με αρικμ. πρωτ.: 5461/ΕΞ/2023/23-11-2023). 
Α. Διαχείριςθ παιδαγωγικϊν κεμάτων των γονζων/κθδεμόνων του ςχολείου μασ 
Ρροκειμζνου να υπάρχει μια άμεςθ και αποτελεςματικι αντιμετϊπιςθ όςων αφορά 
τα αιτιματα/παράπονα γονζων/κθδεμόνων/αςκοφντων τθν επιμζλεια 
μακθτι/μακιτριασ του ςχολείου μασ για τα κζματα παιδαγωγικισ φφςθσ ςτθν 
τάξθ/τμιμα που φοιτά το παιδί τουσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να ακολουκοφν 
τθν ακόλουκθ διαδικαςία:  
Βιμα 1: απευκφνονται ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό ο/θ οποίοσ/-α διδάςκει το/τα 
μάκθμα/μακιματα και ςυηθτοφν και ςυνεργάηονται ςε πνεφμα αμοιβαιότθτασ και 
κατανόθςθσ για τθν επίλυςθ του αιτιματοσ/παραπόνου, ζχοντασ υπόψθ και το άρκρο 
33 του Ν.5090/2024. 
Ο/Θ εκπαιδευτικόσ, ςφμφωνα και με τον Ε.Κ.Λ.Σ. (που πρζπει να είναι γνωςτόσ/-ι 
ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν) οφείλει να προβεί ςε διερεφνθςθ 
και ςτισ απαραίτθτεσ παιδαγωγικζσ παρεμβάςεισ ενθμερϊνοντασ, ςυγχρόνωσ, τουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ για τουσ ςτόχουσ, τισ δράςεισ και τα αποτελζςματα των 
παρεμβάςεων. 
 
Βιμα 2. Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία οι ςτοχευμζνεσ παιδαγωγικζσ παρεμβάςεισ δεν 
φζρουν τα επιδιωκόμενα αποτελζςματα για τθν ρφκμιςθ του κζματοσ, κατά τθν 
άποψθ των γονζων/κθδεμόνων, τότε απευκφνονται ςτθν ςχολικι διεφκυνςθ, 
παρουςία ι μθ και του/τθσ εκπαιδευτικοφ. 
Θ ςχολικι διεφκυνςθ, αρχικά, διερευνά ςυηθτϊντασ με κάκε πλευρά (εκπαιδευτικόσ 
και γονζασ/κθδεμόνασ κ.ά.) ξεχωριςτά για το τι ςυνζβθ για να αποκτιςει ιδία άποψθ 
και εξαντλεί κάκε δυνατότθτα επίλυςθσ του κζματοσ δίνοντασ οδθγίεσ και 
κατευκφνςεισ ςε πνεφμα ςυνεργαςίασ και αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ, με απϊτερο 
ςτόχο τθν διευκζτθςθ του κζματοσ προσ όφελοσ του παιδιοφ και τθν διατιρθςθ τθσ 
εφρυκμθσ λειτουργίασ του ςχολείου.  
Στθ ςυνζχεια, θ Διεφκυνςθ του ςχολείου καλεί ςε ςυνάντθςθ τισ δφο πλευρζσ με 
ςκοπό να επιλυκεί με αμοιβαίεσ εξθγιςεισ το ηιτθμα. 
Εάν δεν επιλυκεί το πρόβλθμα, μπορεί να ςυηθτθκεί το κζμα ςτα πλαίςια του 
ςυλλόγου διδαςκόντων για τθ λιψθ απόφαςθσ.  
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Βιμα 3. Σε περίπτωςθ κατά τθν οποία το παιδαγωγικό κζμα δεν αντιμετωπιςτεί 
αποτελεςματικά (κατά τθν άποψθ των γονζων/κθδεμόνων) τότε θ Διευκφντρια του 
ςχολείου μπορεί να υποδείξει τθν επικοινωνία/ςυνεργαςία με τον/τθν Σφμβουλο 
Εκπαίδευςθσ επιςτθμονικισ/παιδαγωγικισ ευκφνθσ ι/και τον/τθν Σφμβολο 
Ειδικότθτασ. 
Ο/Θ Σφμβουλοσ Εκπαίδευςθσ επιςτθμονικισ/παιδαγωγικισ ευκφνθσ ι ο/θ Σφμβουλοσ 
Ειδικότθτασ ςυνεργεί και ςυμβάλλει ςτθν επίλυςθ του κζματοσ με κάκε παιδαγωγικό 
τρόπο. 
 
Βιμα 4. Σε περίπτωςθ που, ενϊ πραγματοποιικθκαν όλεσ οι ενζργειεσ των τριϊν 
προθγοφμενων βθμάτων αυτζσ απζβθςαν άκαρπεσ, κατά τθν άποψθ των 
γονζων/κθδεμόνων, αυτοί μποροφν να απευκυνκοφν ςτθν Διεφκυνςθ Ρρωτοβάκμιασ 
Εκπαίδευςθσ και να εκκζςουν τισ απόψεισ τουσ ηθτϊντασ τθν παρζμβαςθ τθσ 
διοίκθςθσ για τθν επίλυςθ του κζματοσ. 
Τζλοσ, ενθμερϊνουμε όλουσ τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ τθσ ςχολικισ μονάδασ μασ ότι 
κρίνεται αναγκαία θ τιρθςθ αυτισ τθσ διαδικαςίασ και παρακαλοφμε να 
απευκφνονται ςτθν Διεφκυνςθ πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ μόνον αφοφ ζχουν 
προθγθκεί τα ανωτζρω βιματα. Σε αντίκετθ περίπτωςθ, το κζμα κα αναπζμπεται 
ςτθν ςχολικι μονάδα ϊςτε να τθρθκεί πιςτά θ διαδικαςία. 
 
Β. Διαχείριςθ διοικθτικϊν κεμάτων των γονζων/κθδεμόνων του ςχολείου μασ 
Για διοικθτικά κζματα οι γονείσ/κθδεμόνεσ απευκφνονται ςτθν Διεφκυνςθ του 
ςχολείου. 
 
5.8. Μεκοδολογία διαχείριςθσ των κεμάτων/παραπόνων των γονζων/κθδεμόνων: 

 Αποτφπωςθ των απόψεων κάκε ενδιαφερόμενου προςϊπου τθσ ςχολικισ 
μονάδασ για τθν ιςχφ των καταγγελλομζνων με αμοιβαίο ςεβαςμό των απόψεων και 
των προςωπικοτιτων, ενεργθτικι ακρόαςθ και ενςυναίςκθςθ όλων των 
ςυμμετεχόντων. 

 Αποτφπωςθ των ζωσ τϊρα πρακτικϊν του ςχολείου για το κζμα. 

 Εξζταςθ των κετικϊν και των αρνθτικϊν ςυνεπειϊν (εφόςον υπάρχουν όλεσ ι 
οριςμζνεσ από αυτζσ). 

 Κοινι προςπάκεια εφρεςθσ κοινά αποδεκτισ λφςθσ με ςυγκεκριμζνα και 
εφικτά ςθμεία, τα οποία κα δεςμευκοφν όλα τα εμπλεκόμενα μζρθ ότι κα τθροφν 
μζχρι να λυκεί ι ζςτω να μειωκοφν οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ των κεμάτων/παραπόνων 
των γονζων/κθδεμόνων. 
 
5.9. τιριξθ των παιδιϊν & των γονζων/κθδεμόνων αυτϊν από το ςχολείο 
Το ςχολείο: 
o εντάςςει τισ ςυναντιςεισ εκπαιδευτικϊν-γονζων/κθδεμόνων ςτα πλαίςια 
ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογενείασ, 
o βαςικι προχπόκεςθ επιτυχίασ αυτϊν των ςυναντιςεων είναι κάκε πλευρά:  
(α) να εκφράηει επί 2-3 λεπτά με αμοιβαίο ςεβαςμό και πραγματικά ενεργθτικι 
ακρόαςθ τισ κζςεισ/απόψεισ από κάκε ςυμμετζχον πρόςωπο δίχωσ αυτό να 
διακόπτεται και να δίνεται ίςοσ χρόνοσ ομιλίασ ςε κάκε άλλο πρόςωπο που επικυμεί 
να εκφραςτεί, 
(β) να ανακεφαλαιϊνονται τα βαςικά ηθτιματα και 
(γ) να παρουςιάηονται ςε πρακτικό επίπεδο τα μζτρα/δράςεισ ςτιριξθσ των παιδιϊν 
του ςχολείου,  
o κατανοεί τθν ανθςυχία των γονζων/κθδεμόνων, 
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o κεωρεί τθν υγεία και τθν αςφάλεια όλων των παιδιϊν όςο και τθ ςυμπερίλθψθ 
και τθν ζνταξθ κάκε παιδιοφ ςτον ςχολικό χϊρο και τθν ςχολικι διαδικαςία ωσ 
ανκρϊπινα δικαιϊματα όςο και ωσ προςδοκϊμενα αποτελζςματα του ςχολείου και 
για αυτό όλο το προςωπικό του κατατείνει ςτθν επίτευξθ αυτϊν, 
o λαμβάνει υπόψθ ότι όλα τα παιδιά είναι διαφορετικά ωσ προσ τισ δυνατότθτεσ 
και τισ ανάγκεσ και ότι θ μθ επικυμθτι ςυμπεριφορά οριςμζνων οφείλεται ςε αιτίεσ, 
οι οποίεσ τα ταλανίηουν και 
o επικυμεί τθν αμοιβαία και ζμπρακτθ ςυνεργαςία με κάκε οικογζνεια με 
ειλικρίνεια και εμπιςτοςφνθ ζχοντασ αποδεχκεί ότι: 
- τα παραπάνω προςδοκϊμενα αποτελζςματα επιτυγχάνονται δφςκολα,  
- απαιτοφν πολφ χρόνο,  
- μικρά βιματα και  
- ψυχραιμία παιδιϊν- γονζων/κθδεμόνων – ςχολείου. 
 
Σε πρακτικό επίπεδο, το ςχολείο λαμβάνει τα ακόλουκα μζτρα, ςτο μζτρο του εφικτοφ 
και δυνατοφ, προκειμζνου να υποςτθριχκοφν όλα τα παιδιά και να μάκουν όλα τα 
εμπλεκόμενα μζρθ ςτθν αγωγι και τθν εκπαίδευςθ πϊσ να ςυμβάλουν ςτθ 
δθμιουργία αςφαλοφσ και φιλόξενου περιβάλλοντοσ ςτθν τάξθ και το ςχολείο όπου τα 
μζλθ του μακαίνουν να αλλθλοκατανοοφνται και να αποδζχονται τθν διαφορετικότθτα 
ςτθν ςυμπεριφορά και τθν προςωπικότθτα κάκε άλλου παιδιοφ: 
 
1.Επιτιρθςθ και επικοινωνία των εκπαιδευτικϊν ςε κάκε χρονικι ςτιγμι ϊςτε να 
ελζγχουν τισ πικανζσ καταςτάςεισ ςυναιςκθματικισ ζξαρςθσ του παιδιοφ και να 
αντιμετωπίηουν τα προβλιματα άμεςα. 
 
2.Αποχϊρθςθ των παιδιϊν από τθν αίκουςα με τθ ςυνοδεία εκπαιδευτικοφ που ζχει 
εκείνθ τθν ϊρα μάκθμα, όταν κάποιο παιδί εκδθλϊνει ζξαρςθ ςυναιςκθμάτων που 
εκτιμθκεί από τον ίδιο ότι μπορεί να είναι επικίνδυνθ για τουσ υπόλοιπουσ 
μακθτζσ/τριεσ. Ο εν λόγω μακθτισ/μακιτρια παραμζνει ςτθν τάξθ με τον 
εκπαιδευτικό παράλλθλθσ ςτιριξθσ, εφόςον υπάρχει. Σε περίπτωςθ μθ φπαρξθσ 
δεφτερου εκπαιδευτικοφ καλείται μζλοσ του διδακτικοφ προςωπικοφ που είναι 
διακζςιμο εκείνθ τθν ϊρα για να αναλάβει τθν απομάκρυνςθ των υπολοίπων παιδιϊν 
και παραμζνει ο εκπαιδευτικόσ ςτθν τάξθ. Σε περίπτωςθ μθ διακζςιμου εκπαιδευτικοφ 
παραμζνουν όλοι οι μακθτζσ ςτθν τάξθ.  
 
3.Ρροςπάκεια ιρεμθσ ςυηιτθςθσ των παρόντων/παρουςϊν εκπαιδευτικϊν ςτθν 
αίκουςα με το παιδί που βρίςκεται ςε κατάςταςθ ςυναιςκθματικισ ζξαρςθσ. 
 
4.Σφνταξθ και εφαρμογι του Εξατομικευμζνου Ρρογράμματοσ Εκπαίδευςθσ (Ε.Ρ.Ε.) με 
βάςθ τθν γνωμάτευςθ του ΚΕΔΑΣΥ όςων παιδιϊν ζχουν επίςθμθ γνωμάτευςθ 
περιλαμβάνοντασ: τθν ςφντομθ περιγραφι τθσ παροφςασ κατάςταςθσ, τθν επιλογι 
των μακροπρόκεςμων και των βραχυπρόκεςμων ςτόχων, των δραςτθριοτιτων 
επίτευξθσ αυτϊν, ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα ςτο Ρλαίςιο Αναλυτικοφ 
Ρρογράμματοσ Ειδικισ Αγωγισ (Ρ.Α.Ρ.Ε.Α.) και τον χρονικό προςδιοριςμό τουσ και 
εποπτεία εφαρμογισ αυτοφ από τθ ςχολικι διεφκυνςθ. 
 
5.Κακθμερινι δια ηϊςθσ ςυνεργαςία με: 
- τθν/τον ψυχολόγο (εφόςον υπάρχει),  
- τθν/τον κοινωνικι λειτουργό (εφόςον υπάρχει),  
- τισ/τουσ εκπαιδευτικοφσ γενικισ και ειδικισ αγωγισ (τμιμα/-ματα ζνταξθσ και τθσ 
παράλλθλθσ ςτιριξθσ),  



16  

- ςχολικι διεφκυνςθ και υποδιεφκυνςθ. 
 
6.Καλοφνται και ενθμερϊνονται προφορικά και εγγράφωσ για τζτοια περιςτατικά: 
- ο/θ ςφμβουλοσ ειδικισ αγωγισ και ενταξιακισ εκπαίδευςθσ ωσ προσ τθν 
επιςτθμονικι ευκφνθ και  
- ο/θ ςφμβουλοσ γενικισ αγωγισ ωσ προσ τθν παιδαγωγικι ευκφνθ.  
 
7.Στα εργαςτιρια δεξιοτιτων (Υ.Α. με αρικμ. Φ.31/94185/Δ1 (ΦΕΚ 3791Β’/13-08-2021)), 
οι εκπαιδευτικοί προςπακοφν να προωκοφν τθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων, τθν απόκτθςθ 
ικανοτιτων και τθ διαμόρφωςθ ςτάςεων, ενιςχφοντασ τθν ιδιότθτα του ενεργοφ 
πολίτθ ϊςτε να λειτουργοφν γνωρίηοντασ πϊσ να επικοινωνοφν, πϊσ να 
ςυνεργάηονται, πϊσ να ςκζπτονται κριτικά και δθμιουργικά με τθν χριςθ ςχετικοφ 
εκπαιδευτικοφ υλικοφ. 
 
8.Στθν κακθμερινι διδαςκαλία εφαρμόηονται οι «Κανόνεσ Συμπεριφοράσ» με τισ 
ρουτίνεσ και τισ διαδικαςίεσ κακθμερινισ ςυμπεριφοράσ, ςυνεργαςίασ και 
αλλθλοκατανόθςθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, οι Κανόνεσ Συμπεριφοράσ ςτθν τάξθ 
ςυντάςςονται και διαμορφϊνονται από τισ/τουσ εκπαιδευτικοφσ ι και   τα παιδιά και 
αναρτϊνται ςε εμφανζσ ςθμείο τθσ τάξθσ. Τα παιδιά διδάςκονται ςε όλθ τθ διάρκεια 
τθσ χρονιάσ τουσ κανόνεσ και τισ αξίεσ/αρχζσ τισ οποίεσ υπθρετοφν, τισ επιπτϊςεισ 
κετικζσ ι αρνθτικζσ και τθ λιψθ μζτρων για τθν παραβίαςθ αυτϊν των κανόνων και 
αξιϊν ςεβόμενοι τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και προάγοντασ τθν ειρθνικι επίλυςθ των 
ςυγκροφςεων. 
 
9.Ραρζμβαςθ ψυχολόγου ι/και κοινωνικοφ λειτουργοφ, εφόςον αυτό είναι δυνατόν: 
είτε ςε επίπεδο τάξθσ με ειδικό πρόγραμμα ςυναιςκθματικισ και κοινωνικισ 
ανάπτυξθσ των παιδιϊν είτε ςε ατομικό επίπεδο γίνεται προςπάκεια να παρζχεται 
πρακτικι βοικεια των παιδιϊν που εκδθλϊνουν λεκτικι ι/και ςωματικι βία ϊςτε να 
αντιμετωπίηουν το άγχοσ και αυτό να μθν επιδρά ςτα υπόλοιπα παιδιά τθσ τάξθσ. 
 
10.Οι εκπαιδευτικοί, εφόςον αυτό είναι δυνατόν, ςυμμετζχουν ςε επιμορφωτικζσ 
δραςτθριότθτεσ αποτελεςματικισ διαχείριςθσ παιδιϊν με ηθτιματα ςυναιςκθματικισ 
ι και κοινωνικισ ανάπτυξθσ (π.χ. εκριξεισ αρνθτικϊν ςυναιςκθμάτων, λεκτικι ι/και 
ςωματικι βία κλπ.). 
 
11.Οι εκπαιδευτικοί ςτισ διατομικζσ ςυναντιςεισ ενθμζρωςθσ περί τθσ προόδου κάκε 
παιδιοφ ςτθ μάκθςθ και τθ ςυμπεριφορά (παρ. 4, άρκρο 14, Ρ.Δ. 79/2017) 
ςυμβουλεφουν τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ ϊςτε οι ίδιεσ αξίεσ και οι δεξιότθτεσ να 
καλλιεργοφνται ςτο ςπίτι μετά το ςχόλαςμα. 
 
12.Οι εκπαιδευτικοί τθσ τάξθσ και τθσ παράλλθλθσ ςτιριξθσ ενθμερϊνουν ςτοχευμζνα, 
ψφχραιμα και περιγραφικά τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των παιδιϊν με γνωμάτευςθ περί 
τθσ προόδου των ςτόχων του Ε.Ρ.Ε.. 
 
13.Οι εκπαιδευτικοί καλό κα ιταν να υπενκυμίηουν προσ κάκε γονζα/κθδεμόνα να 
ςυνεργάηονται και να παρζχουν τθν απαραίτθτθ υποςτιριξθ και ςυμβουλευτικι 
ειρθνικισ επίλυςθσ των διαφορϊν ςτα παιδιά τουσ, ϊςτε να εξαςφαλίςουν ότι αυτζσ 
οι ςυμπεριφορζσ να μειϊνονται εντόσ του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ ςτο παρόν και το 
μζλλον. 
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14.Για τθν διαχείριςθ παραπόνων των γονζων ςτα ςχολεία ςυςτινεται το ζγγραφο τθσ 
ΔΙΡΕ Ρειραιά με αρικμ. πρωτ.: 5461/ΕΞ/2023/23-11-2023 και κζμα: «Ρλαίςιο 
επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ με Γονείσ & Κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν τθσ 
Διεφκυνςθσ Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Ρειραιά – Υποδοχι αιτθμάτων για 
παιδαγωγικά και διοικθτικά ηθτιματα - Διαδικαςίεσ - Βιματα» και αυτό να  
περιλαμβάνεται ςτο επίςθμο Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ τθσ Σχολικισ 
Μονάδασ (Υ.Α, με αρικμ. 13423/ΓΔ4 (ΦΕΚ 491Β/09-02-2021)). 
 
15.Οι εκπαιδευτικοί τθσ τάξθσ για να διαχειρίηονται περιπτϊςεισ παιδιϊν με ςοβαρζσ 
μακθςιακζσ δυςκολίεσ ι/και προβλιματα ςυμπεριφοράσ, ςυνεργάηονται με τθ 
ςχολικι διεφκυνςθ, τθν/τον εκπαιδευτικό του Τμιματοσ Ζνταξθσ, τουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/-τριϊν, τθν/τον Σφμβουλο Γενικισ Αγωγισ και τθσ 
Ειδικισ Αγωγισ και Ενταξιακισ Εκπαίδευςθσ, τισ υποςτθρικτικζσ δομζσ αυτισ (ΚΕΔΑΣΥ, 
ΕΔΕΑΥ και τισ προβλεπόμενεσ δομζσ από το εκάςτοτε υφιςτάμενο κεςμικό πλαίςιο) 
κακϊσ και τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ και τουσ φορείσ για τθν προςταςία και τθν 
υποςτιριξθ των παιδιϊν και των οικογενειϊν (παρ. 5, άρκρο 14, Ρ.Δ. 79/2017). 
 
16.Ρραγματοποιοφνται ενδοςχολικζσ παιδαγωγικζσ ςυναντιςεισ (άρκρο 14, Ρ.Δ. 
79/2017).  
 
5.10. Αναφορά εγκλιματοσ ενδοοικογενειακισ βίασ ςε βάροσ ανθλίκου 
(Τποχρεϊςεισ των εκπαιδευτικϊν ςε ηθτιματα παραμζλθςθσ/κακοποίθςθσ 
ανθλίκων) 
Σφμφωνα με το άρκρο 130, Ν.5090/2024 (ΦΕΚ 30 Α’/23-02-2024) «Υποχρεϊςεισ των 
επαγγελματιϊν Αντικατάςταςθ άρκρου 23 ν. 3500/2006» προβλζπονται τα ακόλουκα: 
«1. Παιδαγωγόσ, εκπαιδευτικόσ, μζλοσ του ειδικοφ εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ ι του 
ειδικοφ βοθκθτικοφ προςωπικοφ τθσ πρωτοβάκμιασ ι δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ, 
κοινωνικόσ λειτουργόσ, ψυχολόγοσ, επιμελθτισ, προπονθτισ ι γιατρόσ που παρζχει τισ 
υπθρεςίεσ του ςε ανιλικο, ο οποίοσ κατά τθν εκτζλεςθ των κακθκόντων του 
πλθροφορείται ι διαπιςτϊνει με οποιονδιποτε τρόπο, ότι ζχει διαπραχκεί ςε βάροσ 
ανθλίκου ζγκλθμα ενδοοικογενειακισ βίασ, υποχρεοφται να το αναφζρει αμελλθτί ςτισ 
αρμόδιεσ διωκτικζσ αρχζσ. Τθν ίδια υποχρζωςθ ζχει ιατρόσ που με βάςθ ςοβαρά 
αντικειμενικά ευριματα τθσ ιατρικισ εξζταςθσ διαπιςτϊνει ότι ζχει διαπραχκεί ςε 
βάροσ ενθλίκου ζγκλθμα ενδοοικογενειακισ βίασ. 
2. Τα πρόςωπα τθσ παρ. 1, που προβαίνουν ςε αναφορά εγκλιματοσ 
ενδοοικογενειακισ βίασ δεν εγκαλοφνται, δεν ενάγονται, δεν διϊκονται πεικαρχικά, 
δεν απολφονται, οφτε υφίςτανται άλλου είδουσ κυρϊςεισ ι δυςμενι μεταχείριςθ, για 
το περιςτατικό που ανζφεραν κατά τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ, παρά μόνο εάν 
προζβθςαν εν γνϊςει τουσ ςε αναλθκι αναφορά. 
2.Α. Τα πρόςωπα τθσ παρ. 1 καλοφνται να εξεταςκοφν ωσ μάρτυρεσ κατά τθ 
διαδικαςία ςτο ακροατιριο, μόνο αν το ζγκλθμα ενδοοικογενειακισ βίασ δεν 
αποδεικνφεται με οποιοδιποτε άλλο αποδεικτικό μζςο. 
3. Οι διατάξεισ του παρόντοσ εφαρμόηονται αναλόγωσ και για τα μζλθ του προςωπικοφ 
και τουσ Προϊςταμζνουσ των Κζντρων Εκπαιδευτικισ και Συμβουλευτικισ Υποςτιριξθσ 
(Κ.Ε.Σ.Υ.) του άρκρου 6 και τθσ παρ. 3 του άρκρου 18 του ν. 4547/2018 (Α’ 102).» 
 
5.11. Αλλαγι αρικμϊν τθλεφϊνων (ςτακερά και κινθτά) των γονζων: Οι γονείσ 
οφείλουν να ενθμερϊνουν εγκαίρωσ το δάςκαλο και το διευκυντι κάκε φορά που 
αλλάηουν αρικμοφσ τθλεφϊνων (ςτακερά και κινθτά) ϊςτε να κακίςταται δυνατι θ 
επικοινωνία ςχολείου – οικογενείασ ανά πάςα ςτιγμι. 
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5.12.  χολικι τςάντα: Με τθν επίβλεψθ των γονζων το παιδί ςτο ςπίτι κα βάηει ςτθν 
τςάντα του από το βράδυ τθσ προθγοφμενθσ θμζρασ μόνον εκείνα τα βιβλία και τα 
τετράδια που ορίηει το κακθμερινό πρόγραμμα και όχι όλα τα βιβλία και όλα τα 
τετράδια και θ καςετίνα κα είναι πλιρωσ εξοπλιςμζνθ.  
 
5.13. Τγιεινι διατροφι των παιδιϊν: Οι γονείσ/κθδεμόνεσ φροντίηουν για τθν υγιεινι 
διατροφι των παιδιϊν τουσ ςτο ςπίτι και ςτο ςχολείο. 
5.14. Για λόγουσ ευκολίασ ςτισ κινιςεισ των παιδιϊν, καλό είναι να φοροφν ακλθτικά 
παποφτςια και φόρμεσ. 
 
5.15. υναιςκθματικι, Κοινωνικι ανάπτυξθ, ωματικι Τγεία και αςφάλεια των 
παιδιϊν ςτο χολείο μασ και ςτιριξθ ςε αυτά από τουσ Γονείσ/Κθδεμόνεσ 

 α. Τα Ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των μακθτϊν ςε επίπεδο κοινωνικό ι 
οικονομικό ι φυςικό ι φυλετικό ι κρθςκευτικό ι γλωςςικό ι άλλο χαρακτιρα, μζςα 
ςτο ςχολείο και ςτισ μεταξφ των μελϊν του ςχζςεισ δεν πρζπει να αποτελοφν ςτοιχεία 
διάκριςθσ. 
 

 β. Επίλυςθ διαφορϊν και ςχζςεισ μεταξφ των μακθτϊν: Στισ ςχζςεισ μεταξφ 
των παιδιϊν είναι απαραίτθτο να καλλιεργείται ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, ο 
δθμοκρατικόσ διάλογοσ, θ αναγνϊριςθ και θ ανοχι του άλλου, θ αλλθλεγγφθ, θ 
υπευκυνότθτα και θ ςυνζπεια. Θ ευγενισ άμιλλα είναι χριςιμθ. Εκείνο που πρζπει να 
καταςτζλλεται είναι ο επικετικόσ ανταγωνιςμόσ και ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ. Ιδιαίτερα 
μεγάλθ ςθμαςία ςτθ ςχολικι ηωι των μακθτϊν ζχουν ο δθμοκρατικόσ διάλογοσ και οι 
κανόνεσ του. Θ αναγνϊριςθ των ρόλων, θ δυνατότθτα εναλλαγισ με ςεβαςμό και 
χωρίσ εντάςεισ είναι βαςικόσ ςτόχοσ τθσ ςχολικισ αγωγισ. Θ δθμοκρατία και θ 
δθμοκρατικι ςυμπεριφορά είναι αρετζσ που εμπεριζχονται ωσ ςτοιχεία ςτθν 
εκκοινωνιςτικι αποςτολι του ςχολείου. 
 

 γ. Μακθτζσ/Μακιτριεσ ωσ άτομα, ομάδεσ και δθμοκρατία: Θ δυνατότθτα να 
ανακατανζμονται οι ρόλοι και οι ευκφνεσ ςτουσ μακθτζσ/μακιτριεσ ςτο πλαίςιο τθσ 
ςχολικισ ηωισ είναι κανόνασ τθσ δθμοκρατίασ και πρζπει να κατανζμονται με βάςθ τισ 
επιδόςεισ, τισ κλίςεισ, τα ενδιαφζροντα και τισ προςπάκειεσ τισ οποίεσ καταβάλλουν οι 
μακθτζσ. Τα ςτοιχεία αυτά, ςτο μζτρο του ανκρωπίνωσ δυνατοφ, πρζπει να 
αναγνωρίηονται και να προβάλλονται από το ςχολείο. Τότε όλοι οι μακθτζσ/μακιτριεσ 
αιςκάνονται υπεφκυνοι, θ ςυμμετοχι αφορά όλουσ και παρζχεται θ ευκαιρία και θ 
δυνατότθτα να αναδείξουν τισ δικζσ τουσ ικανότθτεσ, τισ κλίςεισ, τα ενδιαφζροντα και 
το ταλζντο τουσ. Αλλιϊσ τα άτομα ιςοπεδϊνονται μζςα ςτθν ομάδα.  Από τθν άλλθ 
μεριά, είναι ανάγκθ να ςυνθκίςουν να μποροφν να ςυνακροίηουν τθν προςωπικι τουσ 
ςυμβολι ςτθν αντίςτοιχθ των άλλων και να τθν εντάςςουν ςτθν ομάδα ςτθν οποία 
ανικουν. 
 

 δ. Σεβαςμόσ και ενςυναίςκθςθ: Οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να κακοδθγοφν 
τα παιδιά τουσ να αγαποφν και να ςζβονται τον εαυτό τουσ, τουσ ςυμμακθτζσ τουσ, 
τουσ εκπαιδευτικοφσ και γενικότερα τθν προςωπικότθτα όλων μζςα ςτο ςχολείο. 
Ρροτείνουμε να τα διδάςκουν:  
-πότε πρζπει να μιλοφν και πότε να πράττουν, αφοφ πρϊτα ςκεφκοφν τισ ςυνζπειεσ 
των λόγων και των πράξεϊν τουσ,  
- πϊσ νιϊκουν οι άλλοι όταν τουσ πικραίνουμε και  
-να μεριμνοφν για τθν κακαριότθτα του προαυλίου και των τάξεων ςαν να είναι το 
δεφτερο ςπίτι τουσ γιατί ζτςι δείχνουν τθν αγωγι που φζρνουν από το ςπίτι τουσ. 
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 ε. Σεβαςμόσ του ςχολικοφ χϊρου και ευκφνθ μακθτϊν: Να καλλιεργείται θ 
αίςκθςθ τθσ ευκφνθσ ςτουσ μακθτζσ ςε ό,τι αφορά τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου. 
Κακαροί και ςυντθρθμζνοι χϊροι αικουςϊν, εργαςτθρίων, γυμναςτθρίων, αικουςϊν 
κεάτρων, χϊρων υγιεινισ, τθσ αυλισ του ςχολείου, όλα αυτά διαμορφϊνουν τον 
περιβάλλοντα χϊρο μζςα ςτον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργθκεί θ ψυχι του 
παιδιοφ. Μζςα ςε ζνα κακοποιθμζνο ςχολικό χϊρο αναιρείται εκ των πραγμάτων θ 
αναμενόμενθ ςυναιςκθματικι καλλιζργεια του αναπτυςςόμενου ατόμου. 
 
ςτ. Σεβαςμόσ ςτθ ςχολικι περιουςία: Εκτόσ από το ςχολικό χϊρο, ςεβαςμόσ και 
προςεκτικι χριςθ απαιτείται ςτθ ςχολικι περιουςία, δθλαδι ςτα εποπτικά μζςα και 
ςτθ λοιπι υλικοτεχνικι υποδομι. Φκορζσ, ηθμίεσ και κακι χριςθ τθσ περιουςίασ του 
ςχολείου πρακτικά αποδυναμϊνουν τισ εκπαιδευτικζσ δυνατότθτεσ του ςχολείου και 
παιδαγωγικά εκίηουν το μακθτι ςτθν αντίλθψθ τθσ απαξίωςθσ τθσ δθμόςιασ 
περιουςίασ. 
 

 η. Σεβαςμόσ ςτο ςχολικό βιβλίο: Το ςχολικό βιβλίο παρζχεται δωρεάν για 
χριςθ των μακθτϊν, είναι πνευματικό δθμιοφργθμα των ςυγγραφζων, ανικει ςτθν 
πολιτεία, θ οποία δαπάνθςε από το υςτζρθμα του λαοφ, και παρζχεται ςτουσ μακθτζσ 
για χριςθ. Επομζνωσ, δεν επιτρζπεται να το απαξιϊνουν και να το ευτελίηουν. 

 

 θ. υκμόσ και κλίμα διδαςκαλίασ ςτθν τάξθ: Θ τάξθ, θ θςυχία και το ιρεμο 
κλίμα μζςα ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ είναι προχποκζςεισ αρμονικισ ςυνεργαςίασ 
όλων των μελϊν τθσ ομάδασ. Αν δεν εξαςφαλιςτοφν τζτοιεσ ςυνκικεσ, δεν είναι 
δυνατόν να παραχκεί ςοβαρό ςχολικό ζργο οφτε ςτο γνωςτικό οφτε ςτο 
ςυναιςκθματικό οφτε ςτον ψυχοκινθτικό τομζα τθσ μάκθςθσ. Θ αγωγι και θ μάκθςθ 
δεν επιτυγχάνονται μόνο με "από κακζδρασ διδαςκαλία", αλλά κυρίωσ με τθ 
δθμιουργία του απαραίτθτου παιδαγωγικοφ περιβάλλοντοσ, μζςα ςτο οποίο οι 
μακθτζσ κα αςκθκοφν, ϊςτε να ζχουν το ανάλογο αποτζλεςμα. 
 

 κ. Κίνθςθ μακθτϊν ςε διαδρόμουσ και ςκάλεσ: Πταν οι μακθτζσ/μακιτριεσ 

κατεβαίνουν με τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ προθγοφμενθσ διδακτικισ ϊρασ ςτο 
προαφλιο για το μάκθμα τθσ γυμναςτικισ ι όταν από τθν αίκουςά τουσ για να 
κατεβοφν ςτο προαφλιο για το διάλειμμά τουσ, πρζπει να ςυνομιλοφν και να 
περπατοφν δίχωσ να φωνάηουν οφτε να τρζχουν ϊςτε με αυτόν τον τρόπο να δείχνουν 
το ςεβαςμό τουσ ςτα παιδιά και τισ/τουσ εκπαιδευτικοφσ των άλλων τάξεων όταν 
κάνουν μάκθμα και να αποφεφγονται ατυχιματα.  
 
5.16. Μεταφορά και χριςθ των κινθτϊν τθλεφϊνων και θλεκτρονικϊν ςυςκευϊν 
ςτον χϊρο του ςχολείου:  
Οι μακθτζσ/μακιτριεσ δεν επιτρζπεται να χρθςιμοποιοφν εντόσ των ςχολικϊν χϊρων 
– κτιρίων και υπαίκριων χϊρων κινθτό τθλζφωνο ι άλλθ θλεκτρονικι ςυςκευι που 
διακζτει ςφςτθμα επεξεργαςίασ εικόνασ και ιχου, για ςυνομιλία, βιντεοςκόπθςθ ι 
οποιαδιποτε άλλθ χριςθ.  
Στθν παραπάνω απαγόρευςθ δεν εμπίπτει θ χριςθ ιατρικϊν εφαρμογϊν μζςω 
κινθτοφ τθλεφϊνου ι άλλων ςυςκευϊν, αποκλειςτικά και μόνο κατόπιν ςχετικισ 
ιατρικισ γνωμάτευςθσ.  
 
Στθν περίπτωςθ που διαπιςτωκεί θ φπαρξθ εκτόσ τςάντασ τζτοιου είδουσ ςυςκευϊν, θ 
ςυςκευι παραδίδεται ςτθ διεφκυνςθ του ςχολείου, επιςτρζφεται μετά το πζρασ των 
μακθμάτων και ενθμερϊνονται ςχετικά οι γονείσ/κθδεμόνεσ (εγκφκλιοσ 
Φ.7/99724/Δ1/04-09-2024/ΥΡΑΙΘΑ – ΑΔΑ: 9ΥΦ946ΝΚΡΔ-Ξ6Δ).  
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5.17. Οργάνωςθ και λειτουργία του ςχολείου. 

 
Σο Ολοιμερο ςχολείο 
Στο Ολοιμερο ςχολείο διδάςκει όλεσ τισ θμζρεσ μόνιμοσ εκπαιδευτικόσ ΡΕ70.  
Υπεφκυνοσ εφθμερίασ ςτο ολοιμερο ορίηεται ο/θ εκπαιδευτικόσ ΡΕ70, ο/θ 
οποίοσ/οποία φζρει και τθν ευκφνθ τθσ ομαλισ αποχϊρθςθσ των φοιτοφντων 
μακθτϊν/τριϊν κατά τθ λιξθ του Ολοιμερου προγράμματοσ. 

 
Σο Σμιμα Ζνταξθσ 
Στο τμιμα Ζνταξθσ του ςχολείου διδάςκει εκπαιδευτικόσ καταρτιςμζνοσ/-θ ςτθν 
ειδικι αγωγι που ζχει τθν ευκφνθ του προγραμματιςμοφ και τθσ λειτουργίασ του 
τμιματοσ. Συνεργάηεται με τουσ εκπαιδευτικοφσ των Τάξεων, εφόςον υπάρχουν 
περιπτϊςεισ μακθτϊν/τριϊν που, ενδεχομζνωσ χριηουν εξειδικευμζνθσ υποςτιριξθσ 
ςτα μακιματά τουσ με βάςθ τθν γνωμάτευςι τουσ από ΚΕΔΑΣΥ ι και παιδιά δίχωσ 
γνωμάτευςθ. 
 
χολικι βιβλιοκικθ 
Ωσ χριςτεσ τθσ βιβλιοκικθσ ορίηονται τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ οι μακθτζσ και 
οι μακιτριεσ του ςχολείου και το διδακτικό προςωπικό. Τα μζλθ ζχουν δικαίωμα 
χριςθσ του χϊρου και του υλικοφ τθσ βιβλιοκικθσ. 
 
Για κάκε μζλοσ τθσ βιβλιοκικθσ εκδίδεται από τθν υπεφκυνθ, κάρτα δανειςμοφ μζςω 
τθσ οποίασ ο χριςτθσ ζχει το δικαίωμα δανειςμοφ υλικοφ. Οι ϊρεσ λειτουργίασ τθσ 
βιβλιοκικθσ αναρτϊνται ςε εμφανι ςθμεία των τάξεων του ςχολείου. 
 
Κάκε εκπαιδευτικόσ, με τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ του τμιματόσ του, μπορεί να 
ζχει πρόςβαςθ ςτο χϊρο τθσ ςχολικισ βιβλιοκικθσ μετά από ςυνεννόθςθ με τθν 
υπεφκυνθ τθσ βιβλιοκικθσ . 
 
Μζςα ςτο χϊρο τθσ βιβλιοκικθσ δεν επιτρζπεται θ κατανάλωςθ φαγθτϊν και 
ροφθμάτων, εκτόσ νεροφ. Το υλικό τθσ βιβλιοκικθσ διατίκεται ςτα μζλθ για διάβαςμα 
και για δανειςμό. Οι χριςτεσ δεν ξαναβάηουν ςτα ράφια τα βιβλία, αλλά τα αφινουν 
ςε ςθμείο που υποδεικνφεται από τθν υπεφκυνθ τθσ βιβλιοκικθσ . 
 
Πλα τα μζλθ μποροφν να δανειςτοφν μζχρι δυο βιβλία ςυγχρόνωσ για 14 θμζρεσ. Πλα 
τα μζλθ ζχουν δικαίωμα ανανζωςθσ του δανειςμζνου υλικοφ για επιπλζον 7 θμζρεσ. 
 
Οι χριςτεσ είναι υπεφκυνοι για τα βιβλία που χρθςιμοποιοφν. 
Υπογραμμίςεισ ι ςθμειϊςεισ ςτα βιβλία δεν επιτρζποντα, το μζλοσ που χάνει ι 
επιςτρζφει υλικό κατεςτραμμζνο, υποχρεοφται να το αντικαταςτιςει. 
 
Διαδικαςίεσ ενθμζρωςθσ και επικοινωνίασ χολείου και γονζων/κθδεμόνων 
 
Οι γονείσ ειςζρχονται ςτο ςχολείο κατά τισ προγραμματιςμζνεσ ϊρεσ ςυναντιςεων με 
τουσ δαςκάλουσ των τάξεων και μετά από άδεια τθσ Διευκφντριασ του ςχολείου.   
 
Οι γονείσ και κθδεμόνεσ οφείλουν να ενθμερϊνονται τόςο για κζματα τθσ ςχολικισ 
ηωισ όςο και λειτουργίασ του ςχολείου από τισ ανακοινϊςεισ που αναρτϊνται ςτθν 
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ιςτοςελίδα του ςχολείου και ςτισ ειςόδουσ του ςχολείου ι μεταφζρονται από τισ 
μακιτριεσ/μακθτζσ. 
 
Κάκε εκπαιδευτικόσ ενθμερϊνει τουσ γονείσ των μακθτϊν του για τθν θμζρα και ϊρα 
κατά τθν οποία μπορεί ο γονζασ να ενθμερωκεί για τθν πρόοδο του παιδιοφ του μία 
φορά τον μινα. 
 
Ωςτόςο, εάν ςυντρζχουν ιδιαίτεροι λόγοι μποροφν οι γονείσ να επικοινωνιςουν 
άμεςα ςτθν οριςκείςα κενι ϊρα του εκπαιδευτικοφ. 
 
Συγκεκριμζνα οι ϊρεσ επικοινωνίασ κατά τάξεισ για τθν ενθμζρωςθ είναι αναρτθμζνεσ 
ςτθν ιςτοςελίδα του Σχολείου.  
 
Συγκεκριμζνα οι ϊρεσ επικοινωνίασ κατά τάξεισ για τθν ενθμζρωςθ είναι: 
Τάξθ/Τμιμα Αϋ, κάκε Τετάρτθ (ϊρεσ 10:45 – 11:30) 
Τάξθ/Τμιμα Βϋ, κάκε Ραραςκευι (ϊρεσ 10:05 – 10:35) 
Τάξθ/Τμιμα Γϋ,  κάκε Δευτζρα (ϊρεσ 10:00 – 10:45) 
Τάξθ/Τμιμα Δϋ   κάκε Δευτζρα  (ϊρεσ 10:00 – 10:45) 
Τάξθ/Τμιμα Ε1ϋ κάκε Δευτζρα  (ϊρεσ 10:45 – 11:30) 
Τάξθ /Τμιμα Ε2ϋκάκε Ραραςκευι (ϊρεσ 10:15 – 11:30) 
Τάξθ/Τμιμα ΣΤϋ κάκε Τετάρτθ (ϊρεσ 10:15 – 11:00) 
Τμιμα Ζνταξθσ, κάκε Δευτζρα (ϊρεσ 9:40 – 10:00) 
Εκπαιδευτικόσ Φυςικισ Αγωγισ κάκε Τρίτθ/Τετάρτθ (ϊρεσ 11:30 – 12:30) 
Εκπαιδευτικόσ Αγγλικϊν, κάκε Τρίτθ (ϊρεσ 10:45 – 11:30) 
Εκπαιδευτικόσ Γαλλικϊν, κάκε Δευτζρα (ϊρεσ 10.00 – 10.45) 
Εκπαιδευτικόσ Εικαςτικϊν (Α, Β, Ε2 , τάξεισ) κάκε   Δευτζρα (ϊρεσ 10:45 – 11:30) 
Εκπαιδευτικόσ Εικαςτικϊν (Γ, Δ, Ε1, Στ τάξεισ) κάκε Δευτζρα (ϊρεσ 9:00 – 9:45) 
Εκπαιδευτικόσ Θεατρικισ Αγωγισ κάκε Δευτζρα ( ϊρεσ 10:45 – 11:00) 
Εκπαιδευτικόσ Μουςικισ κάκε Δευτζρα (ϊρεσ 9:00 – 9:40) 
Εκπαιδευτικόσ Ρλθροφορικισ, κάκε Τετάρτθ (ϊρεσ 8:15 – 9:00).  

 
Τζλοσ , υπάρχει θ δυνατότθτα για ζκτακτεσ ενθμερϊςεισ κατόπιν προγραμματιςμοφ 
ραντεβοφ με τον εκάςτοτε εκπαιδευτικό. Το ζκτακτο ραντεβοφ μπορεί να κλειςκεί είτε 
τθλεφωνικά ι μζςω e-mail. 

 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

6. Ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου (ςχολικϊν κτιρίων, χϊρων και 

παραρτθμάτων αυτϊν, κακϊσ και υλικοτεχνικισ υποδομισ και 

εξοπλιςμοφ εντόσ αυτϊν). 

 
Κεντρικόσ ςτόχοσ: 
- καλλιζργεια τθσ αίςκθςθσ τθσ ευκφνθσ ςτουσ μακθτζσ/ ςτισ μακιτριεσ ςε ό,τι 
αφορά τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου.  
 
Ενδείξεισ Ροιοτικοφ ςχολικοφ χϊρου: 
Κακαροί και ςυντθρθμζνοι χϊροι αικουςϊν, εργαςτθρίων, του αφλειου χϊρου, τθσ 
ςχολικισ περιουςίασ, κ.λπ.  
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6.1. Αποκατάςταςθ - Βιματα 

I.  Σε περίπτωςθ αποδεδειγμζνθσ φκοράσ/καταςτροφισ, μερικισ ι ολικισ όλων 
των ανωτζρω από ςυγκεκριμζνο/-νθ/-νουσ/-νεσ μακθτι/-τζσ/μακιτρια/-ιεσ τότε: 
α . ο/θ τελευταίοσ/α ελζγχεται για τθ ςυμπεριφορά αυτι και  
β. θ δαπάνθ αποκατάςταςθσ βαρφνει τον γονζα/κθδεμόνα του/τθσ ι τον/τθν 
ίδιο/ίδια, αν είναι ενιλικοσ/θ.  
 

II.  Θ Διεφκυνςθ τθσ ςχολικισ μονάδασ καλεί τον ίδιο τον/τθ μακθτι/τρια που 
είναι ενιλικοσ/θ ι τον γονζα/κθδεμόνα/αςκοφντα τθν επιμζλεια ςτον οποίο 
αποδεδειγμζνα αποδίδεται θ ηθμία και του ηθτάει να τθν αποκαταςτιςει, μζςα ςε 
προκεςμία πζντε (5) θμερϊν.  
 

III.  Στθν περίπτωςθ που δθλϊςουν ότι δεν προτίκενται να αποκαταςτιςουν τθ 
ηθμία, τότε θ Διεφκυνςθ τθσ ςχολικισ μονάδασ το γνωςτοποιεί ςτον οικείο Διμο ι ςτθ 
Σχολικι Επιτροπι, ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 28 του ν. 5056/2023.  
 

IV.  Ο Διμοσ ι θ Σχολικι Επιτροπι οφείλει να ηθτιςει και να λάβει τρεισ (3) 
προςφορζσ για τθν αποκατάςταςθ τθσ ηθμίασ και να διαλζξει τθν πιο οικονομικι, 
ςυντάςςοντασ προσ τοφτο ςχετικό πρακτικό.  
 

V.  Αφοφ ολοκλθρωκοφν οι εργαςίεσ ςτθ ςχολικι μονάδα, τότε ο οικείοσ Διμοσ ι 
θ Σχολικι Επιτροπι που επιβαρφνκθκε με τθ ςχετικι δαπάνθ καλείται να αποςτείλει 
το αποδεικτικό εξόφλθςθσ είτε ςτον/ςτθν ενιλικο/θ μακθτι/τρια ι ςτουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ του/τθσ.  
 

VI. Τουσ καλεί εντόσ προκεςμίασ πζντε (5) θμερϊν να καταβάλουν το ποςό ςε 
ςυγκεκριμζνο λογαριαςμό του Διμου ι τθσ Σχολικισ Επιτροπισ και γνωςτοποιϊντασ 
τουσ, ταυτόχρονα, ότι ςε περίπτωςθ μθ καταβολισ του κα υπάρξει ςχετικι βεβαίωςθ 
οφειλισ από τθν αρμόδια οικονομικι υπθρεςία του Διμου και είςπραξι τθσ, 
ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτον ν. 4978/2022.  
 

VII.  Σε περίπτωςθ άρνθςθσ, θ ςχετικι δαπάνθ βεβαιϊνεται και ακολουκεί θ 
διαδικαςία είςπραξισ τθσ.  

  

6.2. Πολιτικι προςταςίασ των μελϊν τθσ ςχολικισ μονάδασ από πικανοφσ κινδφνουσ 
και αντιμετϊπιςθ ζκτακτων αναγκϊν ςε περίπτωςθ ςειςμϊν, πλθμμυρικϊν 
φαινομζνων και άλλεσ φυςικζσ καταςτροφζσ 
 
Για τθ διαχείριςθ ςειςμϊν αλλά και πυρκαγιϊν, ακραίων καιρικϊν φαινομζνων και 
τεχνολογικϊν καταςτροφϊν επικαιροποιοφνται τακτικά τα ςχετικά Σχζδια Μνθμονίων 
Ενεργειϊν και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ 
ζτουσ.  
Θ Διευκφντρια του ςχολείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ και ςε ςυνεργαςία με τον 
Σφλλογο Διδαςκόντων, προβαίνει ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που 
προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων αναγκϊν εντόσ του ςχολικοφ 
χϊρου. Επίςθσ ενθμερϊνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ και 
τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν. Διευκρινίηεται ότι οι 
μακθτζσ/μακιτριεσ δεν αποχωροφν από το ςχολείο μόνοι τουσ αλλά παραδίδονται 
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ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ι ςε άλλα πρόςωπα που οι γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν 
ορίςει γραπτϊσ.  
Σε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ, για τθν αςφάλεια των παιδιϊν ζχει καταρτιςτεί 
ςχζδιο χϊρων ςυγκζντρωςθσ και διαφυγισ και πραγματοποιοφνται αςκιςεισ 
ετοιμότθτασ 3 φορζσ μζςα ςτθ ςχολικι χρονιά. 
 
Οδθγίεσ για τθν αςφαλι ςυγκζντρωςθ και αποχϊρθςθ των παιδιϊν από το ςχολείο. 
 
Απλό ςχεδιάγραμμα, Κατόψεισ, φωτογραφία του ςθμείου ςυγκζντρωςθσ με κάκε 
πρόςφορο τρόπο ϊςτε να είναι πλιρεισ οι αναφερόμενεσ πλθροφορίεσ (ςχετικό 
ζγγραφο με αρικμ. πρωτ.: 5460/ΕΞ/23-11-2023/ΔΙ.Ρ.Ε. Ρειραιά). 
Σε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ (πχ. ςειςμόσ..) για τθν εκκζνωςθ του ςχολείου 
ακολουκοφνται ςυγκεκριμζνοι κανόνεσ ϊςτε να μθν δθμιουργείται πανικόσ οφτε 
ςυνωςτιςμόσ ςτισ εξόδουσ και οι μακθτζσ/τριεσ αποχωροφν με αςφάλεια. 
Ειδικότερα οι μακθτζσ/τριεσ των τάξεων που βρίςκονται ςτον δεφτερο όροφο 
αποχωροφν ςυντεταγμζνα από τθν πόρτα τθσ οδοφ Μακρακϊμθσ. Ρρϊτα αποχωροφν 
οι μακθτζσ/τριεσ που βρίςκονται πλθςιζςτερα ςτθν πόρτα, πχ. οι μακθτζσ/τριεσ τθσ Ε1 
τάξθσ και μετά οι μακθτζσ/τριεσ τθσ Γϋτάξθσ. Οι μακθτζσ/τριεσ που βρίςκονται ςτον 
πρϊτο όροφο αποχωροφν ωσ εξισ: Οι μακθτζσ/τριεσ των Στ, και Ε2  τάξεων 
αποχωροφν από τθν πλαϊνι πόρτα επί τθσ οδοφ Θλζκτρασ Αποςτόλου, ενϊ οι 
μακθτζσ/τριεσ των Α, Β και Δ τάξεων από τθν κεντρικι πόρτα (πράςινθ) του ςχολείου 
επί τθσ οδοφ Ευρυτανίασ. Οι εκπαιδευτικοί αφοφ βεβαιωκοφν ότι όλοι/εσ οι μακθτζσ 
/τριεσ βρίςκονται μαηί τουσ, τουσ/τισ ςυνοδεφουν ςτθν παιδικι χαρά που βρίςκεται 
επί τθσ οδοφ Θπείρου απζναντι από το 18ο και 19ο Νθπιαγωγείο Κορυδαλλοφ και 
αναμζνουν οδθγίεσ για τισ περαιτζρω ενζργειεσ. Μαηί του ζχουν από μια τςάντα που 
περιζχει είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ και λίςτα με τα τθλζφωνα επικοινωνίασ των 
γονζων/κθδεμόνων των μακθτϊν/τριϊν. Οι τςάντεσ  αυτζσ βρίςκονται ςε κάκε 
αίκουςα του ςχολείου.  
Στθν περίπτωςθ που επιτραπεί θ επιςτροφι των μακθτϊν/τριϊν ςτο ςχολείο αυτοί/ζσ 
επιςτρζφουν ςυντεταγμζνα. Σε αντίκετθ περίπτωςθ ειδοποιοφνται οι 
γονείσ/κθδεμόνεσ να ζρκουν να παραλάβουν τα παιδιά τουσ.   Ρροκειμζνου οι 
εκπαιδευτικοί και  οι μακθτζσ/τριεσ να προετοιμαςτοφν για ζκτακτεσ περιπτϊςεισ  
διενεργοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 
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7. τρατθγικι Τγείασ και Αςφάλειασ 

 

Σκοπόσ τθσ Στρατθγικισ 
 
Τα ηθτιματα υγείασ και αςφάλειασ ζχουν πρωτεφουςα ςθμαςία για το ςχολείο 
μασ. Στόχοσ μασ είναι να λάβουμε όλα τα απαραίτθτα μζτρα για να 
διαςφαλίςουμε ζνα αςφαλζσ και άνετο περιβάλλον για τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ, 
το προςωπικό και τουσ επιςκζπτεσ μασ. 
 
Υπευκυνότθτεσ 
 
Ο Σφλλογοσ Διδαςκόντων ζχει τθν γενικι εποπτεία για τα ηθτιματα αςφάλειασ 
και υγείασ του ςχολείου. 
 
Συγκεκριμζνα: 
 Εξαςφαλίηουν ότι θ υγεία και θ αςφάλεια ζχουν υψθλι προτεραιότθτα 
ςτθ λειτουργία του ςχολείου. 
 Ελζγχουν και ανακεωροφν, όταν χρειάηεται τισ διαδικαςίεσ που 
εξαςφαλίηουν τθν υγεία και τθν αςφάλεια. 
 Λαμβάνουν αποφάςεισ για τθν αςφαλι λειτουργία του ςχολείου. 
 
Θ Διεφκυνςθ του ςχολείου: 
 Είναι υπεφκυνθ για τθν ομαλι λειτουργία του ςχολείου. 
 Φροντίηει οι εκπαιδευτικοί να ενθμερϊνονται και να εκτελοφν τισ 
υπευκυνότθτζσ τουσ. 
 Αναπτφςςει κακθμερινζσ ςυνικειεσ που εξαςφαλίηουν υψθλό επίπεδο 
υγείασ και αςφάλειασ ςτο ςχολείο. 
 Ενθμερϊνει τισ αρμόδιεσ Αρχζσ για όποια προβλιματα προκφψουν. 
 Ελζγχει τθν αποτελεςματικότθτα των διαδικαςιϊν. 
 
Το εκπαιδευτικό και βοθκθτικό προςωπικό: 
 

 Εφαρμόηει τουσ κανονιςμοφσ υγείασ και αςφάλειασ του ςχολείου. 
 Ραίρνει μζτρα αςφαλείασ για τον εαυτό του και τουσ άλλουσ. 
 Συνεργάηεται και ενθμερϊνει τθν Διεφκυνςθ του ςχολείου ςε κακθμερινι 
βάςθ για δυςλειτουργίεσ και προβλιματα που αφοροφν τθν υγεία και αςφάλεια 
των ατόμων που βρίςκονται ςτο ςχολείο. 
 
Γενικζσ  διαδικαςίεσ για τθν Υγεία και τθν Αςφάλεια 
 
 Κάκε νεοειςερχόμενοσ ςτο προςωπικό του ςχολείου ενθμερϊνεται από 
τθν πρϊτθ μζρα για τισ διαδικαςίεσ υγείασ και αςφάλειασ και τα ανάλογα ςχζδια 
ζκτακτθσ δράςθσ από τθν Διεφκυνςθ του ςχολείου. 
 Οι εργαςίεσ ςυντιρθςθσ και επιςκευϊν πραγματοποιοφνται, μόνον, όταν 
ζχουν αποχωριςει όλα τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί από το ςχολείο δίχωσ να 
επιτρζπεται να ειςζρχεται άλλο μζλοσ τθσ ςχολικισ κοινότθτάσ μασ οφτε άλλο 
άτομο που δεν ςχετίηεται με το ςχολείο δίχωσ τθν ζγκριςθ τθσ ςχολικισ 
διεφκυνςθσ. Πταν εκτελοφνται τζτοιεσ εργαςίεσ αναμζνεται ότι κα τθροφνται τα 
προβλεπόμενα από τθ νομοκεςία μζτρα αςφαλείασ του ςχολείου με ευκφνθ 
του/τθσ προϊςταμζνου/-θσ του ςυνεργείου των απαραίτθτων και 
προγραμματιςμζνων εργαςιϊν επιςκευϊν ι ςυντιρθςθσ ι οιαδιποτε άλλθ ςχετικι 
και ςυναφισ εργαςία απαιτείται. 

 Το κάπνιςμα δεν επιτρζπεται ςτο ςχολείο. 
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Ζλεγχοσ και αξιολόγθςθ των διαδικαςιϊν Αςφάλειασ και Υγείασ 
 

 Ετιςιοσ ζλεγχοσ για τθν καλι κατάςταςθ του κτιρίου, των ςυςτθμάτων 
φυςικοφ αερίου/γκάηι, θλεκτριςμοφ, φδρευςθσ, αποχζτευςθσ, πυραςφάλειασ, 
αςφάλειασ κτιρίου και των δζντρων τθσ αυλισ διενεργείται από τισ αντίςτοιχεσ 
υπθρεςίεσ του τοπικοφ Διμου με ευκφνθ ενθμζρωςθσ από τθ Διεφκυνςθ του 
ςχολείου. 
 
Εξοπλιςμόσ 
 

 Πλοσ ο εξοπλιςμόσ του ςχολείου πρζπει να χειρίηεται με αςφάλεια και 
μόνο για τον ςκοπό που προορίηεται. 

 Εξοπλιςμόσ που χαρακτθρίςκθκε ωσ προβλθματικόσ ι ελαττωματικόσ 
πρζπει να αποςφρεται αμζςωσ. Θ Διεφκυνςθ του ςχολείου πρζπει να 
ενθμερϊνονται ζγκαιρα ϊςτε θ αντικατάςταςθ ι επιδιόρκωςθ του εξοπλιςμοφ να 
γίνεται όςο το δυνατό γρθγορότερα. 
 Μεταχειριςμζνοσ εξοπλιςμόσ δεν πρζπει να χρθςιμοποιείται ςτο ςχολείο, 
εάν διαπιςτϊνονται ςθμεία φκορϊν. 
 Ετιςιοσ ζλεγχοσ ςτον καυςτιρα διενεργείται από τουσ αρμοδίουσ του 
Διμου και χορθγείται πιςτοποιθτικό. 
 Οι πρίηεσ και τα καλϊδια πρζπει να ελζγχονται τακτικά από το 
προςωπικό που τα χρθςιμοποιεί. Οι ηθμιζσ πρζπει να αναφζρονται ζγκαιρα. 
 Οι θλεκτρικζσ πρίηεσ πρζπει να κλείνουν πριν αφαιρεκεί το καλϊδιο. 
 Τα ςυςτιματα ςυναγερμοφ και πυραςφάλειασ ελζγχονται με ετιςιο 
ςυμβόλαιο από ςυμβεβλθμζνεσ εταιρείεσ. 

 Επικίνδυνα αντικείμενα όπωσ είδθ χθμείου ι είδθ κακαριςμοφ 
φυλάςςονται κλειδωμζνα ςτισ αποκικεσ του ςχολείου. 
 
Αςφάλεια Σχολείου 
 

 Οι εξωτερικζσ πόρτεσ του ςχολείου (κεντρικι και πλαϊνι)  ανοίγουν για 
τθν υποδοχι των μακθτϊν ςτισ 8.00π. μ. και κλείνουν  ςτισ 8.15 π. μ. Οι ανωτζρω 
πόρτεσ ανοίγουν για τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν ςτισ 13.15 και κλείνουν ςτισ 
13.25 για το κανονικό ωράριο. Για τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν από το 
ολοιμερο πρόγραμμα  ανοίγει μόνο θ κεντρικι πόρτα ςτισ 15.00 και ςτισ 16.00 για 
τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν και κλείνει αμζςωσ . 

 Πποιοσ κζλει να επιςκεφκεί το ςχολείο πρζπει να ζχει ενθμερϊςει 
τθλεφωνικϊσ το γραφείο τθσ Διεφκυνςθσ του ςχολείου. 
 

Αςφάλεια των μακθτϊν 
 
 Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να εξαςφαλίηουν ότι όλεσ οι εκπαιδευτικζσ 
δραςτθριότθτεσ είναι αςφαλείσ. 
 Τα παιδιά διδάςκονται κακθμερινά να φροντίηουν, να προςζχουν και να 
ςζβονται το ςχολικό κτίριο, τον εαυτό τουσ και τουσ άλλουσ. Επίςθσ μακαίνουν να 
είναι προςεχτικά όταν χρθςιμοποιοφν ςχολικά εργαλεία, όταν κινοφνται ςτο 
ςχολικό χϊρο και όταν ςυμμετζχουν ςε εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ. 

 Στα διαλείμματα αν ο εφθμερεφων εκπαιδευτικόσ αντιλθφκεί ότι τα 
παιχνίδια τθσ αυλισ χρθςιμοποιοφνται με επικίνδυνο τρόπο πρζπει να 
ςταματιςει τθ δραςτθριότθτα των παιδιϊν αμζςωσ και να απαγορεφςει τθν 
χριςθ των παιχνιδιϊν. 
 Σε περίπτωςθ βροχερισ μζρασ τα παιδιά βρίςκονται ςτο ιςόγειο ςτουσ 
κακοριςμζνουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ και το υπόςτεγο. Οι εφθμερεφοντεσ 
βρίςκονται ςτον ίδιο χϊρο. 
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 Τα παιδιά πρζπει να περπατοφν με προςοχι ςτουσ διαδρόμουσ του 
ςχολείου και ιδιαίτερα ςτισ ςκάλεσ τισ οποίεσ απαγορεφεται να τισ ανεβαίνουν ι 
κατεβαίνουν τρζχοντασ. 
 Πλοι οι εκπαιδευτικοί πρζπει να μπαίνουν ςτισ τάξεισ τουσ μαηί με τα 
παιδιά φςτερα από τα διαλείμματα ι από άλλεσ εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ 
(μουςικι, γυμναςτικι, τεχνικά). 
 
Στάκμευςθ αυτοκινιτων 
 
 Θ ςτάκμευςθ των αυτοκινιτων απαγορεφεται μπροςτά από τθν κεντρικι 
είςοδο του ςχολείου. Ειδικά τισ ϊρεσ που ζρχονται ι φεφγουν τα παιδιά από το 
ςχολείο, (8.00-8.15 το πρωί, 13.00 – 13.25 το μεςθμζρι, 15.00 και 16.00 το 
απόγευμα). 
 Αυτοκίνθτα που παραδίδουν υλικά ςτο ςχολείο, αν είναι δυνατόν πρζπει 
να παραδίδουν τα εμπορεφματά τουσ όταν τα παιδιά βρίςκονται μζςα ςτισ τάξεισ. 
 Πλα τα οχιματα πρζπει να ςτακμεφουν πάντοτε ςε ςθμεία τζτοια ϊςτε 
να μθν εμποδίηουν τισ εξόδουσ διαφυγισ του ςχολείου. 
 

Επιτιρθςθ 
 

 Θ επιτιρθςθ των μακθτϊν γίνεται ςε κακθμερινι βάςθ με μεγάλθ 
προςοχι και υπευκυνότθτα. 
 Εάν υπάρχουν μακθτζσ που ζρχονται ςτο ςχολείο ςτισ 7.15 φςτερα από 
αίτθςθ των γονζων τουσ, ζνασ /μία εκπαιδευτικόσ εκτελεί τθν πρωινι εφθμερία. 
Αυτόσ/ι βρίςκεται ςτθν πλαϊνι πόρτα ειςόδου, υποδζχεται τα παιδιά και τα 
επιτθρεί  ζωσ τισ 8:00. 

 Στισ 8.00 αναλαμβάνει τθν επιτιρθςθ ο εφθμερεφων τθσ θμζρασ. Το 
κουδοφνι χτυπά ςτισ 8.15 για τθν προςευχι και τθν ζναρξθ των μακθμάτων. 

 Στα διαλείμματα 2 εκπαιδευτικοί βρίςκονται ςε επιτιρθςθ  ςτθν αυλι.  
Με το τζλοσ του διαλείμματοσ, όταν χτυπιςει το κουδοφνι, οι μακθτζσ/τριεσ 
ςυντάςςονται ανά δφο και κατευκφνονται ςτθν τάξθ με τθ ςυνοδεία των 
εκπαιδευτικϊν τθσ επόμενθσ διδακτικισ ϊρασ.   

 Τα παιδιά επιτθροφνται ςτθν ςχολικι αυλι από τουσ εκπαιδευτικοφσ που 
ζχουν εφθμερία κάκε εργάςιμθ μζρα. 
 Τθν ϊρα του φαγθτοφ επιτθροφνται από τουσ κακοριςμζνουσ 
εκπαιδευτικοφσ των τάξεων του Ολοιμερου. 

 Πλοι οι εκπαιδευτικοί είναι υπεφκυνοι για τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν 
από τισ τάξεισ όταν χτυπάει το κουδοφνι. 
 Ζνασ εφθμερεφων εκπαιδευτικόσ είναι ςτθν εξϊπορτα του ςχολείου κάκε 
μζρα και ελζγχει τθν αςφαλι αποχϊρθςθ των μακθτϊν. 
 Θ είςοδοσ των γονζων ι άλλων επιςκεπτϊν ςτο ςχολείο τθν ϊρα των 
μακθμάτων επιτρζπεται φςτερα από ςυνεννόθςθ με τθ Διεφκυνςθ του ςχολείου ι 
τον αρμόδιο εκπαιδευτικό. 

 Το πρόγραμμα των εφθμεριϊν βρίςκεται αναρτθμζνο ςτον πίνακα 
ανακοινϊςεων του γραφείου διδαςκόντων. Οι εφθμερεφοντεσ εκπαιδευτικοί 
καλφπτουν όλο τον αφλειο χϊρο: ζνασ/μία εκπαιδευτικόσ εποπτεφει το ςκεπαςτό 
χϊρο και τισ τουαλζτεσ ενϊ ο/θ δεφτεροσ/θ εκπαιδευτικόσ εποπτεφει τθν αυλι. 
Κατά τθν είςοδο των μακθτϊν/τριϊν ςτο ςχολείο όπωσ και κατά τθν αποχϊρθςι 
τουσ και ςτο πρωινό και ςτο ολοιμερο πρόγραμμα υπάρχει εφθμερεφων 
εκπαιδευτικόσ ςτθν πόρτα. 
 

 Εάν οι γονείσ ενόσ παιδιοφ δεν ζχουν εμφανιςτεί ι δεν ζχουν 
τθλεφωνιςει ζωσ τισ 13.15 για το πρωινό πρόγραμμα και ζωσ τισ 15.00 ι 16.00 
ανάλογα με το τμιμα για το ολοιμερο πρόγραμμα τότε ο υπεφκυνοσ 
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εκπαιδευτικόσ πρζπει να προςπακιςει να επικοινωνιςει μαηί τουσ 
χρθςιμοποιϊντασ όλουσ τουσ ςχετικοφσ αρικμοφσ των τθλεφϊνων που 
υπάρχουν ςτο αρχείο μακθτϊν. Εάν δεν βρεκεί λφςθ τότε ο εκπαιδευτικόσ 
επικοινωνεί με τθν αςτυνομία. 
 
Μακιματα αναλυτικοφ προγράμματοσ 
 
 Τα πειράματα Μελζτθσ Ρεριβάλλοντοσ ι Φυςικισ και Χθμείασ ι άλλων 
εκπαιδευτικϊν δραςτθριοτιτων γίνονται υπό τθν αυςτθρι επιτιρθςθ του 
υπεφκυνου εκπαιδευτικοφ τθσ τάξθσ ζχοντασ λάβει κάκε απαραίτθτο μζτρο 
αςφαλείασ. 
 Πλοι οι μακθτζσ είναι υποχρεωμζνοι να φοροφν ακλθτικι φόρμα και 
ακλθτικά παποφτςια τισ θμζρεσ που ζχουν γυμναςτικι. Κοςμιματα (αλυςίδεσ, 
ςκουλαρίκια, δαχτυλίδια κ.λ.π) πρζπει να αποφεφγονται να φοροφνται ςτο 
ςχολείο και ιδιαίτερα τθν ϊρα τθσ γυμναςτικισ. 
 Απαγορεφεται θ χριςθ κινθτϊν τθλεφϊνων από τουσ μακθτζσ τθν ϊρα 
του ςχολικοφ ωραρίου. Για οποιαδιποτε ανάγκθ προκφψει πρζπει να 
χρθςιμοποιοφν το τθλζφωνο του ςχολείου. 
 
 
 
Ρρϊτεσ βοικειεσ 
 

 Ατυχιματα με αποτζλεςμα τον ςοβαρό τραυματιςμό παιδιοφ ι ενθλίκου 
καταγράφονται ςτο Θμερολόγιο Σχολικισ Ηωισ. Οι ςοβαρότερεσ περιπτϊςεισ 
αναφζρονται ςτθ Διεφκυνςθ Ρρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ. 
 Πταν ζνα περιςτατικό αφορά ελαφρφ τραυματιςμό παιδιοφ χειρίηεται 
από τον δάςκαλο που είναι εφθμερία ι από τον δάςκαλο τθσ τάξθσ του παιδιοφ .θ 
το ςχολικό νοςθλευτι εφόςον υπάρχει. 
 Πταν κάποιοσ από το προςωπικό περιποιείται ζνα τραφμα πρζπει να 
φορά γάντια μιασ χριςθσ και να βεβαιωκεί ότι όλα τα απορρίμματα από τθν 
περιποίθςθ του τραφματοσ πετάχτθκαν ςε κλειςτό καλάκι. 
 
 Εάν υπάρχουν ανθςυχίεσ για τθ ςοβαρότθτα του τραυματιςμοφ το ςχολείο 
επικοινωνεί αμζςωσ με τουσ γονείσ για τθν αποχϊρθςθ του παιδιοφ και τθν 
διενζργεια προλθπτικϊν εξετάςεων. 

 Εάν το ςχολείο δεν μπορεί να επικοινωνιςει με τουσ γονείσ, θ Διεφκυνςθ 
του ςχολείου επικοινωνεί με τισ πρϊτεσ βοικειεσ (166), ενϊ ο υπεφκυνοσ πρϊτων 
βοθκειϊν του ςχολείου ςυνοδεφει το παιδί ςτο νοςοκομείο. 
 Εάν ζνα παιδί δεν αιςκάνεται καλά τθν ϊρα του μακιματοσ 
ειδοποιοφνται οι γονείσ του. Αν δεν μπορεί να βρίςκεται ςτθν τάξθ του τότε μζνει 
ςτο γραφείο τθσ Διεφκυνςθσ του ςχολείου ι ςε κάποια ιςυχθ αίκουςα του 
ςχολείου και παρακολουκείται από κάποιον διακζςιμο εκπαιδευτικό μζχρι να 
ζρκουν οι γονείσ του. 
 Πταν ζνα παιδί εγγράφεται ςτο Ελλθνικό Δθμοτικό Σχολείο οι γονείσ 
ςυμπλθρϊνουν το ζντυπο με τα ςτοιχεία του μακθτι . Οι πλθροφορίεσ που 
δίνονται είναι εμπιςτευτικζσ και απαραίτθτεσ ςε περιπτϊςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ. 
Είναι ευκφνθ των γονζων να ενθμερϊνουν ζγκαιρα το ςχολείο για κάκε αλλαγι 
ςτα ςτοιχεία του/τθσ μακθτι/τριασ. Ιδιαίτερα όςον αφορά τα τθλζφωνα 
επικοινωνίασ και τθν υγεία του/τθσ μακθτι/τριασ. 
 
        Σε περίπτωςθ ανάγκθσ καλοφμε το 166. 
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Ρλθρότθτα υλικοφ πρϊτων βοθκειϊν 
 

 Πλο το προςωπικό είναι υπεφκυνο να ενθμερϊνει τθν Διεφκυνςθ του 
ςχολείου εάν το υλικό των πρϊτων βοθκειϊν χρειάηεται ανανζωςθ ι 
ςυμπλιρωςθ. 
 Το βαλιτςάκι των πρϊτων βοθκειϊν βρίςκεται ςτθν αίκουςα Τεχνικϊν και 
πρζπει να περιζχει, τουλάχιςτον, τα ακόλουκα: 
 Ψαλίδι, 
 Ραραμάνεσ 
 Αυτοκόλλθτουσ επιδζςμουσ 
 Αποςτειρωμζνεσ γάηεσ 
 Γάντια μιασ χριςθσ 
 Αντιςθπτικά μαντθλάκια μιασ χριςθσ 
 Τριγωνικοφσ επιδζςμουσ 
Το βαλιτςάκι πρϊτων βοθκειϊν για τισ εκδρομζσ βρίςκεται ςτο γραφείο τθσ 
Διεφκυνςθσ του ςχολείου. 
 
Φάρμακα 
 
 Εάν ζνα παιδί πρζπει να πάρει φάρμακο (αντιβίωςθ ι άλλο) όςο 
βρίςκεται ςτο ςχολείο ο γονζασ πρζπει να ςυμπλθρϊςει το ειδικό ζντυπο το 
οποίο υπάρχει ςτο γραφείο τθσ Διεφκυνςθσ. Τα ςυμπλθρωμζνα ζντυπα 
φυλάςςονται ςε ειδικό αρχείο. 

 Πλα τα φάρμακα πρζπει να φυλάςςονται ςε αςφαλζσ μζροσ ι ςτο 
ψυγείο του γραφείου διδαςκόντων. 
 
Επιδθμίεσ 
 
Σε περίπτωςθ επιδθμιϊν (ιϊςεισ ι παιδικζσ αρρϊςτιεσ) ενθμερϊνονται με γραπτι 
ανακοίνωςθ οι γονείσ των μακθτϊν. 
 
Ψείρεσ 
 
Σε περίπτωςθ που παρουςιαςτοφν ψείρεσ ςε κάποια τάξθ οι γονείσ 
ενθμερϊνονται με γραπτι ανακοίνωςθ αμζςωσ. 
 
Αςφάλεια προςωπικοφ 
 
 Το προςωπικό πρζπει να προςζχει τθν αςφάλειά του ιδιαίτερα όταν 
αναρτεί τισ εργαςίεσ των παιδιϊν ςτουσ πίνακεσ ανακοινϊςεων ι μετακινεί 
ζπιπλα. Σε καμιά περίπτωςθ δεν πρζπει να ςκαρφαλϊνει ςε τραπζηια ι καρζκλεσ 
και πάντα πρζπει να χρθςιμοποιεί τθν ειδικι ςκάλα που φυλάςςεται από τον 
επιςτάτθ. 
 Σε καμιά περίπτωςθ το προςωπικό του ςχολείου δεν κα ανεχκεί 
προςβλθτικι ι επικετικι ςυμπεριφορά από γονείσ. Αν ςυμβεί κάτι τζτοιο πρζπει 
να απομακρφνονται αμζςωσ τα παιδιά και να ενθμερϊνεται θ Διεφκυνςθ του 
ςχολείου. Εάν θ ανάρμοςτθ ςυμπεριφορά του γονζα δεν βελτιϊνεται οφτε με τθν 
παρζμβαςθ τθσ Διεφκυνςθσ τότε καλοφνται οι αρμόδιεσ αρχζσ. 

 Γονείσ οι οποίοι ςτο παρελκόν είχαν επικετικι ι ανάρμοςτθ ςυμπεριφορά 
απζναντι ςτο προςωπικό του ςχολείου ςυναντοφν τουσ εκπαιδευτικοφσ μόνο με 
τθν παρουςία μαρτφρων. 
 
 
 
 



31  

Εκκζνωςθ του ςχολείου ςε περίπτωςθ πυρκαγιάσ ι άλλου κινδφνου 
 

 Αςκιςεισ εκκζνωςθσ του κτιρίου πραγματοποιοφνται κάκε τρίμθνο και 
καταγράφονται ςτο βιβλίο πυραςφάλειασ ςτο γραφείο τθσ Διεφκυνςθσ του 
ςχολείου. 
 Πλοι οι παρόντεσ (προςωπικό, μακθτζσ/τριεσ, επιςκζπτεσ) ςτο ςχολείο 
κατά τθν ϊρα τθσ άςκθςθσ παίρνουν μζροσ ςε αυτι. 
 Πλο το προςωπικό και όλοι οι μακθτζσ /τριεσ γνωρίηουν από τθν αρχι 
κάκε ςχολικοφ ζτουσ τθν διαδικαςία που ακολουκείτε ςε περίπτωςθ 
ςυναγερμοφ. 
 Ζλεγχοσ για τθν καλι λειτουργία του ςυναγερμοφ πυραςφάλειασ γίνεται 
εβδομαδιαίωσ από τον επιςτάτθ του ςχολείου. 
 Το ςχζδιο διαφυγισ μοιράηεται ςε όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ ςτθν αρχι 
κάκε ςχολικοφ ζτουσ και είναι ανθρτθμζνο ςτο γραφείο διδαςκόντων. 

 Κάκε τάξθ ζχει ςυγκεκριμζνθ ζξοδο διαφυγισ τθν οποία γνωρίηουν όλοι οι 
εκπαιδευτικοί και μακθτζσ. 
 Κάκε εκπαιδευτικόσ είναι υπεφκυνοσ να οδθγιςει τουσ μακθτζσ του με 
τάξθ ζξω από το ςχολείο και να επιβεβαιϊςει ότι όλα τα παιδιά ζχουν βγει μαηί 
του. 
 Θ Διεφκυνςθ του ςχολείου ελζγχει αν ζχουν εκκενωκεί όλεσ οι αίκουςεσ 
του δεφτερου και πρϊτου ορόφου και οι τουαλζτεσ. 
 Πλοι οι μακθτζσ και το προςωπικό επιςτρζφουν μόνο όταν τουσ το 
ηθτιςει θ Διεφκυνςθ του ςχολείου. 
 Σε περίπτωςθ πραγματικοφ κινδφνου θ Διεφκυνςθ του ςχολείου 
ακολουκεί τθν παραπάνω διαδικαςία και ενθμερϊνει τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ 
καλϊντασ το 166. 

 Ρυροςβεςτιρεσ βρίςκονται ςε διάφορα ςθμεία ςτο ςχολείο (χωλ, 
κυλικείο, αίκουςα υπολογιςτϊν, γραφείο δαςκάλων, διαδρόμουσ, ζξοδο 
κινδφνου, δωμάτιο καυςτιρα). 
 
Σε περίπτωςθ πραγματικοφ κινδφνου 
 

 Το προςωπικό δεν πρζπει να προςπακιςει να μπει ξανά ςτο ςχολείο ι να 
ςβιςει τθν φωτιά με κίνδυνο τθσ αςφάλειασ και τθσ υγείασ του. 
 Πποιοσ διαπιςτϊςει διαφυγόντα καπνό πρζπει να ςθμάνει αμζςωσ τον 
ςυναγερμό. 

 Ρρζπει να ακολουκθκεί το ςχζδιο διαφυγισ χωρίσ πανικό. 
 
Διακοπι λειτουργίασ του ςχολείου. 
 
Το ςχολείο διακόπτει τθ λειτουργία για τθν αντιμετϊπιςθ ζκτακτων αναγκϊν και 
απρόβλεπτων καταςτάςεων φςτερα από απόφαςθ από τθν αρμόδια κατά 
περίπτωςθ αρχι. 
 
Θ ςτρατθγικι Υγείασ και Αςφάλειασ αποτελεί αναπόςπαςτο τμιμα του ΕΚΛΣ και 
ανακεωρείται όταν κρικεί απαραίτθτο. 
 
___________________________________________________________________ 
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8. Πρόςκετα Θζματα του Ε.Κ.Λ.. 

 
Προςωπικά δεδομζνα  
Τθρείται απαρζγκλιτα θ ιςχφουςα νομοκεςία για τα προςωπικά δεδομζνα όλων των 
μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Επιπροςκζτωσ, ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ και 
τον Γενικό Κανονιςμό Ρροςταςίασ Δεδομζνων τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (GDPR), 
επιβάλλεται θ γραπτι ςυγκατάκεςθ των γονζων ωσ προσ τθ ςυλλογι, επεξεργαςία και 
δθμοςιοποίθςθ οπτικοφ υλικοφ των παιδιϊν τουσ.  
 
Λειτουργία Κυλικείου  
Το Υπουργείο Υγείασ ορίηει με υγειονομικζσ διατάξεισ τα προϊόντα που μποροφν να 
διατίκενται ςτα Σχολικά Κυλικεία, με ςτόχο τθν προςταςία και προαγωγι τθσ υγείασ 
των μακθτϊν/μακθτριϊν και τθ δθμιουργία ενόσ υποςτθρικτικοφ ςχολικοφ 
περιβάλλοντοσ ςε κζματα υγιεινισ διατροφισ. Στο κυλικείο του ςχολείου μασ τα 
παιδιά μποροφν να βρουν αρτοςκευάςματα, εμφιαλωμζνο νερό και χυμοφσ. Πλα τα 
προϊόντα βρίςκονται ςε ατομικζσ ςυςκευαςίεσ. 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

9. Ανατροφοδότθςθ - προτάςεισ βελτίωςθσ 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ επικαιροποιείται ςε τακτά χρονικά 
διαςτιματα, μζςω τθσ προβλεπόμενθσ από τον νόμο ςυμμετοχικισ διαδικαςίασ όλων 
των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε να ςυμπεριλαμβάνει νζεσ νομοκετικζσ 
ρυκμίςεισ, να βαςίηεται ςτισ ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ και διδακτικζσ αρχζσ, να 
ανταποκρίνεται ςτισ αλλαγζσ των ςυνκθκϊν λειτουργίασ του ςχολείου και τισ, κατά 
καιροφσ, αποφάςεισ των αρμόδιων ςυλλογικϊν οργάνων του. 
 
Θζματα που ανακφπτουν και δεν προβλζπονται από τον Εςωτερικό Κανονιςμό 
Λειτουργίασ, αντιμετωπίηονται κατά περίπτωςθ από τον/τθ Διευκυντι/ντρια-
Ρροϊςτάμενο/θ του ςχολείου και τον Σφλλογο Διδαςκόντων/ουςϊν, κακϊσ και από 
τον/τθ Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ Ραιδαγωγικισ Ευκφνθσ, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ 
παιδαγωγικισ επιςτιμθσ και τθν εκπαιδευτικι νομοκεςία, ςε πνεφμα ςυνεργαςίασ με 
όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ.  
 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ιςχφει μζχρι τθν ζγκριςθ νεότερου. 



 

 

ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ, 16-01-2025 

 

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

 

ΑΘΗΝΑ ΛΟΥΚΑ 

 

 

………………………………………………. 

 

 

 

Εγκρίνεται 

Ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης 

 (έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

σχολείου) 

 

 

 

 

 

Βασίλειος Αναγνώστου 

 

Ημερομηνία:……………………………………. 

Η  Διευθύντρια  Πρωτοβάθμιας  

Εκπαίδευσης Πειραιά 

 

 

 

 

 

 

Αθανασία Μεϊντάση 

 

Ημερομηνία:……………………………………. 

 

 


